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Printing date 02/19/2016 Reviewed on 06/07/2015
1 Identification

- Product identifier
- Trade name: SILVER CONDUCTIVE THINNER 478SS

- Article number: 12685-25
- CAS Number:
107-98-2
- EC number:
203-539-1
- Index number:
603-064-00-3
- Application of the substance / the mixture Laboratory chemicals

- Details of the supplier of the safety data sheet
- Manufacturer/Supplier:

Electron Microscopy Sciences

1560 Industry Road

USA-Hatfield, PA 19440

Tel: 215-412-8400 Fax: 215-412-8450

email: sgkcck@aol.com

www.emsdiasum.com

- Information department: Product safety department
- Emergency telephone number:
ChemTrec 1-800-424-9300 Contract CCN7661
1-703-527-3887

2 Hazard(s) identification

Acute Tox. 4 H312 Harmful in contact with skin.
Acute Tox. 4 H332 Harmful if inhaled.
Skin Irrit. 2 H315 Causes skin irritation.

STOT SE3 H336 May cause drowsiness or dizziness.

- Label elements
- GHS label elements The substance is classified and labeled according to the Globally Harmonized System (GHS).
(Contd. on page 2)
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- Signal word Danger

- Hazard-determining components of labeling:
1-methoxy-2-propanol
2-methoxypropanol
- Hazard statements
Flammable liquid and vapor.
Harmful in contact with skin or if inhaled.
Causes skin irritation.
May damage fertility or the unborn child.
May cause drowsiness or dizziness.
- Precautionary statements
Keep away from heat/sparks/open flames/hot surfaces. No smoking.
Use explosion-proof electrical/ventilating/lighting/equipment.
Avoid breathing dust/fume/gas/mist/vapors/spray
Wear protective gloves / eye protection / face protection.
Wear protective gloves / protective clothing.
Ground/bond container and receiving equipment.
Use only non-sparking tools.
Take precautionary measures against static discharge.
Wash thoroughly after handling.
Use only outdoors or in a well-ventilated area.
Obtain special instructions before use.
Do not handle until all safety precautions have been read and understood.
If on skin (or hair): Take off immediately all contaminated clothing. Rinse skin with water/shower.
IF INHALED: Remove person to fresh air and keep comfortable for breathing.
Call a POISON CENTER/doctor if you feel unwell.
IF exposed or concerned: Get medical advice/attention.
If skin irritation occurs: Get medical advice/attention.
In case of fire: Use for extinction: CO2, powder or water spray.
Take off contaminated clothing and wash it before reuse.
Store locked up.
Store in a well-ventilated place. Keep container tightly closed.
Store in a well-ventilated place. Keep cool.

Dispose of contents/container in accordance with local/regional/national/international regulations.

- Classification system:
- NFPA ratings (scale 0 - 4)

Health = 1
Fire =1
Reactivity = 0

- HMIS-ratings (scale 0 - 4)

HEALTH Health = 1
FIRE Fire = 1

REACTIVITY[0]| Reactivity = 0

(Contd. of page 1)

(Contd. on page 3)
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- Other hazards
- Results of PBT and vPvB assessment
- PBT: Not applicable.
- vPvB: Not applicable.

3 Composition/information on ingredients

- Chemical characterization: Substances
- CAS No. Description
107-98-2 1-methoxy-2-propanol
- Identification number(s)
- EC number: 203-539-1
- Index number: 603-064-00-3

- Dangerous components:
1589-47-5 ‘ 2-methoxypropanol ‘ <25%

4 First-aid measures

- Description of first aid measures
- After inhalation: Supply fresh air; consult doctor in case of complaints.
- After skin contact: Generally the product does not irritate the skin.
- After eye contact: Rinse opened eye for several minutes under running water.
- After swallowing: If symptoms persist consult doctor.
- Information for doctor:
- Most important symptoms and effects, both acute and delayed No further relevant information available.
- Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
No further relevant information available.

5 Fire-fighting measures

- Extinguishing media

- Suitable extinguishing agents: Use fire fighting measures that suit the environment.

- Special hazards arising from the substance or mixture No further relevant information available.
- Advice for firefighters

- Protective equipment: No special measures required.

6 Accidental release measures

- Personal precautions, protective equipment and emergency procedures Not required.
- Environmental precautions: Do not allow to enter sewers/ surface or ground water.
- Methods and material for containment and cleaning up:
Absorb with liquid-binding material (sand, diatomite, acid binders, universal binders, sawdust).
- Reference to other sections
See Section 7 for information on safe handling.
See Section 8 for information on personal protection equipment.
See Section 13 for disposal information.

us —
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7 Handling and storage

- Handling:
- Precautions for safe handling No special precautions are necessary if used correctly.
- Information about protection against explosions and fires:

Protect from heat.

Protect against electrostatic charges.

- Conditions for safe storage, including any incompatibilities

- Storage:

- Requirements to be met by storerooms and receptacles: No special requirements.

- Information about storage in one common storage facility: Not required.

- Further information about storage conditions: Protect from heat and direct sunlight.
- Specific end use(s) No further relevant information available.

8 Exposure controls/personal protection

- Additional information about design of technical systems: No further data; see item 7.

- Control parameters

- Components with limit values that require monitoring at the workplace:

107-98-2 1-methoxy-2-propanol
REL|Short-term value: 540 mg/m>, 150 ppm
Long-term value: 360 mg/m?, 100 ppm

TLV | Short-term value: 369 mg/m3, 100 ppm
Long-term value: 184 mg/m3, 50 ppm

- Additional information: The lists that were valid during the creation were used as basis.

- Exposure controls

- Personal protective equipment:

- General protective and hygienic measures: Wash hands before breaks and at the end of work.

- Breathing equipment: Not required.

- Protection of hands:
The glove material has to be impermeable and resistant to the product/ the substance/ the preparation.
Due to missing tests no recommendation to the glove material can be given for the product/ the preparation/ the
chemical mixture.
Selection of the glove material on consideration of the penetration times, rates of diffusion and the degradation

- Material of gloves
The selection of the suitable gloves does not only depend on the material, but also on further marks of quality and
varies from manufacturer to manufacturer.

- Penetration time of glove material
The exact break through time has to be found out by the manufacturer of the protective gloves and has to be
observed.

- Eye protection: Goggles recommended during refilling.

9 Physical and chemical properties

- Information on basic physical and chemical properties
- General Information
- Appearance:

Form: Liquid

(Contd. on page 5)
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Color: Silver grey
- Odor: Light
- Odor threshold: Not determined.
- pH-value at 20 °C (68 °F): 4-7

- Change in condition

Melting point/Melting range:

Boiling point/Boiling range:

-96.7 °C (-142 °F)
80 °C (176 °F)

- Flash point:

110 °C (230 °F)

- Flammability (solid, gaseous):

Not flammable.

- Ignition temperature:

270 °C (518 °F)

- Decomposition temperature:

Not determined.

- Auto igniting:

Not determined.

- Danger of explosion:

Product does not present an explosion hazard.

- Explosion limits:
Lower:
Upper:

2.3 Vol %
~20 Vol %

- Vapor pressure at 20 °C (68 °F):

12 hPa (9 mm Hg)

- Density at 20 °C (68 °F):
- Relative density

- Vapor density

- Evaporation rate

0.962 g/cm? (8.028 Ibs/gal)
Not determined.
Not determined.
Not determined.

- Solubility in / Miscibility with
Water:

Not miscible or difficult to mix.

- Partition coefficient (n-octanol/water):

Not determined.

- Viscosity:
Dynamic: Not determined.
Kinematic: Not determined.
Organic solvents: 99.8 %
VOC content: 99.8 %
997.9 g/1/8.33 Ib/gl
Solids content: 66.0 %

- Other information

No further relevant information available.

10 Stability and reactivity

- Reactivity No further relevant information available.

- Chemical stability

- Thermal decomposition / conditions to be avoided: No decomposition if used according to specifications.

- Possibility of hazardous reactions No dangerous reactions known.
- Conditions to avoid No further relevant information available.
- Incompatible materials: No further relevant information available.

- Hazardous decomposition products: No dangerous decomposition products known.

(Contd. on page 6)
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11 Toxicological information

- Information on toxicological effects
- Acute toxicity:

- LD/LC50 values that are relevant for classification:
107-98-2 1-methoxy-2-propanol
Oral LD50 5660 mg/kg (rat)
Dermal |LD50 13000 mg/kg (rabbit)
Inhalative | LC50/4 h|6 mg/l (rat)

- Primary irritant effect:

- on the skin: No irritant effect.

- on the eye: No irritating effect.

- Sensitization: No sensitizing effects known.
- Additional toxicological information:

- Carcinogenic categories

- IARC (International Agency for Research on Cancer)

Substance is not listed.

- NTP (National Toxicology Program)

Substance is not listed.

- OSHA-Ca (Occupational Safety Health Administration)

Substance is not listed.

12 Ecological information

- Toxicity

- Aquatic toxicity: No further relevant information available.

- Persistence and degradability No further relevant information available.

- Behavior in environmental systems:

- Bioaccumulative potential No further relevant information available.

- Mobility in soil No further relevant information available.

- Additional ecological information:

- General notes:
Water hazard class 1 (Assessment by list): slightly hazardous for water
Do not allow undiluted product or large quantities of it to reach ground water, water course or sewage system.

- Results of PBT and vPvB assessment

- PBT: Not applicable.

- vPvB: Not applicable.

- Other adverse effects No further relevant information available.

13 Disposal considerations

- Waste treatment methods
- Recommendation:

Must not be disposed of together with household garbage. Do not allow product to reach sewage system.
(Contd. on page 7)
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- Uncleaned packagings:

- Recommendation: Disposal must be made according to official regulations.

(Contd. of page 6)

14 Transport information

- UN-Number

- DOT, ADR, IMDG, IATA UN3092

- UN proper shipping name

-DOT 1-Methoxy-2-propanol
-ADR 3092 1-Methoxy-2-propanol
-IMDG, IATA 1-METHOXY-2-PROPANOL

- Transport hazard class(es)
-DOT

3 Flammable liquids
3
3 Flammable liquids
3

- Packing group

- DOT, ADR, IMDG, IATA i

- Environmental hazards:

- Marine pollutant: No

- Special precautions for user Warning: Flammable liquids

- Danger code (Kemler): 30

- EMS Number: F-E,S-D

- Transport in bulk according to Annex II of
MARPOL73/78 and the IBC Code

Not applicable.

-DOT
- Quantity limitations

-ADR
- Excepted quantities (EQ)

- Transport/Additional information:

On passenger aircraft/rail: 60 L
On cargo aircraft only: 220 L

Code: El
Maximum net quantity per inner packaging: 30 ml
Maximum net quantity per outer packaging: 1000 ml

(Contd. on page 8)
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- IMDG
- Limited quantities (LQ) 5L
- Excepted quantities (EQ) Code: E1l
Maximum net quantity per inner packaging: 30 ml
Maximum net quantity per outer packaging: 1000 ml
- UN ""Model Regulation'': UN3092, 1-Methoxy-2-propanol, 3, 111

15 Regulatory information

- Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture
- Sara

- Section 355 (extremely hazardous substances):

Substance is not listed.

- Section 313 (Specific toxic chemical listings):

Substance is not listed.

- TSCA (Toxic Substances Control Act):

Substance is listed.

- Proposition 65

- Chemicals known to cause cancer:

Substance is not listed.

- Chemicals known to cause reproductive toxicity for females:

Substance is not listed.

- Chemicals known to cause reproductive toxicity for males:

Substance is not listed.

- Chemicals known to cause developmental toxicity:

Substance is not listed.

- Carcinogenic categories

- EPA (Environmental Protection Agency)

Substance is not listed.

- TLV (Threshold Limit Value established by ACGIH)
Substance is not listed.

- NIOSH-Ca (National Institute for Occupational Safety and Health)
Substance is not listed.
- GHS label elements The substance is classified and labeled according to the Globally Harmonized System (GHS).

- Hazard pictograms

GHS02 GHS07 GHSO08

- Signal word Danger

- Hazard-determining components of labeling:
1-methoxy-2-propanol
2-methoxypropanol
(Contd. on page 9)
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- Hazard statements

Flammable liquid and vapor.

Harmful in contact with skin or if inhaled.

Causes skin irritation.

May damage fertility or the unborn child.

May cause drowsiness or dizziness.
- Precautionary statements

Keep away from heat/sparks/open flames/hot surfaces. No smoking.

Use explosion-proof electrical/ventilating/lighting/equipment.

Avoid breathing dust/fume/gas/mist/vapors/spray

Wear protective gloves / eye protection / face protection.

Wear protective gloves / protective clothing.

Ground/bond container and receiving equipment.

Use only non-sparking tools.

Take precautionary measures against static discharge.

Wash thoroughly after handling.

Use only outdoors or in a well-ventilated area.

Obtain special instructions before use.

Do not handle until all safety precautions have been read and understood.

If on skin (or hair): Take off immediately all contaminated clothing. Rinse skin with water/shower.

IF INHALED: Remove person to fresh air and keep comfortable for breathing.

Call a POISON CENTER/doctor if you feel unwell.

IF exposed or concerned: Get medical advice/attention.

If skin irritation occurs: Get medical advice/attention.

In case of fire: Use for extinction: CO2, powder or water spray.

Take off contaminated clothing and wash it before reuse.

Store locked up.

Store in a well-ventilated place. Keep container tightly closed.

Store in a well-ventilated place. Keep cool.

Dispose of contents/container in accordance with local/regional/national/international regulations.
- Chemical safety assessment: A Chemical Safety Assessment has not been carried out.

16 Other information

This information is based on our present knowledge. However, this shall not constitute a guarantee for any
specific product features and shall not establish a legally valid contractual relationship.

- Date of preparation / last revision 02/19/2016 / -

- Abbreviations and acronyms:
ADR: Accord européen sur le transport des marchandises dangereuses par Route (European Agreement concerning the International
Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
DOT: US Department of Transportation
IATA: International Air Transport Association
ACGIH: American Conference of Governmental Industrial Hygienists
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
NFPA: National Fire Protection Association (USA)
HMIS: Hazardous Materials Identification System (USA)
VOC: Volatile Organic Compounds (USA, EU)
LC50: Lethal concentration, 50 percent
LD50: Lethal dose, 50 percent
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
vPvB: very Persistent and very Bioaccumulative
NIOSH: National Institute for Occupational Safety
OSHA: Occupational Safety Health
TLV: Threshold Limit Value
(Contd. on page 10)
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PEL: Permissible Exposure Limit
REL: Recommended Exposure Limit
Flam. Liq. 3: Flammable liquids, Hazard Category 3
Acute Tox. 4: Acute toxicity, Hazard Category 4
Skin Irrit. 2: Skin corrosion/irritation, Hazard Category 2
Repr. 1B: Reproductive toxicity, Hazard Category 1B
STOT SE 3: Specific target organ toxicity - Single exposure, Hazard Category 3
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1 Identification of the substance/mixture and of the company/undertaking

- Product identifier
- Trade name: SILVER CONDUCTIVE THINNER 478SS

- Article number: 12685-25
- CAS Number:
107-98-2
- EC number:
203-539-1
- Index number:
603-064-00-3
- Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against
No further relevant information available.
- Application of the substance / the mixture Laboratory chemicals

- Details of the supplier of the safety data sheet
- Manufacturer/Supplier:

Electron Microscopy Sciences

1560 Industry Road

USA-Hatfield, PA 19440

Tel: 215-412-8400 Fax: 215-412-8450

email: sgkcck@aol.com

www.emsdiasum.com

ProSciTech Pty Ltd

11 Carlton Street, Kirwan QLD 4817 Australia

Telephone Number: (07) 4773 9444 - 8:30am - 5:00pm, Monday to Friday (excluding Public Holidays)
Emergency Contact: (07) 4773 9444 - 8:30am - 5:00pm, Monday to Friday (excluding Public Holidays)

Emgrid Australia Pty. Ltd.
P.O.Box 118

The Patch VIC 3792
Australia

Tel: 03 9752 1785

Fax: 03 9752 1784

Website: www.emgrid.com.au

- Further information obtainable from: Product safety department
- Emergency telephone number:

ChemTrec 1-800-424-9300 Contract CCN7661

1-703-527-3887

2 Hazards identification

- Classification of the substance or mixture

- Classification according to Directive 67/548/EEC or Directive 1999/45/EC
Vapours may cause drowsiness and dizziness.
- Information concerning particular hazards for human and environment: Not applicable.

- Label elements

- Labelling according to EU guidelines:
The product has been classified and marked in accordance with EU Directives / Ordinance on Hazardous
Materials.

- Risk phrases:

Vapours may cause drowsiness and dizziness.
(Contd. on page 2)
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- Information concerning particular hazards for human and environment:
- Safety phrases:

Keep away from heat.

Take precautionary measures against static discharges.

This material and its container must be disposed of as hazardous waste.
- Other hazards
- Results of PBT and vPvB assessment
- PBT: Not applicable.
- vPvB: Not applicable.

3 Composition/information on ingredients

- Chemical characterisation: Substances
- CAS No. Description
107-98-2 1-methoxy-2-propanol
- Identification number(s)
- EC number: 203-539-1
- Index number: 603-064-00-3

- Dangerous components:
1589-47-5 ‘ 2-methoxypropanol ‘ <2.5%

4 First aid measures

- Description of first aid measures
- After inhalation: Supply fresh air; consult doctor in case of complaints.
- After skin contact: Generally the product does not irritate the skin.
- After eye contact: Rinse opened eye for several minutes under running water.
- After swallowing: If symptoms persist consult doctor.
- Most important symptoms and effects, both acute and delayed No further relevant information available.
- Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
No further relevant information available.

5 Firefighting measures

- Extinguishing media

- Suitable extinguishing agents: Use fire extinguishing methods suitable to surrounding conditions.
- Special hazards arising from the substance or mixture No further relevant information available.
- Advice for firefighters

- Protective equipment: No special measures required.

6 Accidental release measures

- Personal precautions, protective equipment and emergency procedures Not required.
- Environmental precautions: Do not allow to enter sewers/ surface or ground water.
- Methods and material for containment and cleaning up:
Absorb with liquid-binding material (sand, diatomite, acid binders, universal binders, sawdust).
- Reference to other sections
See Section 7 for information on safe handling.

See Section 8 for information on personal protection equipment.
(Contd. on page 3)
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See Section 13 for disposal information.

7 Handling and storage

- Precautions for safe handling No special precautions are necessary if used correctly.
- Information about fire - and explosion protection:

Protect from heat.

Protect against electrostatic charges.

- Conditions for safe storage, including any incompatibilities

- Storage:

- Requirements to be met by storerooms and receptacles: No special requirements.

- Information about storage in one common storage facility: Not required.

- Further information about storage conditions: Protect from heat and direct sunlight.
- Specific end use(s) No further relevant information available.

8 Exposure controls/personal protection

- Additional information about design of technical facilities: No further data; see item 7.

- Control parameters

- Ingredients with limit values that require monitoring at the workplace:

107-98-2 1-methoxy-2-propanol
NES |Short-term value: 553 mg/m3, 150 ppm
Long-term value: 369 mg/m3, 100 ppm

- Additional information: The lists valid during the making were used as basis.

- Exposure controls

- Personal protective equipment:

- General protective and hygienic measures: Wash hands before breaks and at the end of work.

- Respiratory protection: Not required.

- Protection of hands:
The glove material has to be impermeable and resistant to the product/ the substance/ the preparation.
Due to missing tests no recommendation to the glove material can be given for the product/ the preparation/ the
chemical mixture.
Selection of the glove material on consideration of the penetration times, rates of diffusion and the degradation

- Material of gloves
The selection of the suitable gloves does not only depend on the material, but also on further marks of quality and
varies from manufacturer to manufacturer.

- Penetration time of glove material
The exact break through time has to be found out by the manufacturer of the protective gloves and has to be
observed.

- Eye protection: Goggles recommended during refilling

9 Physical and chemical properties

- Information on basic physical and chemical properties
- General Information
- Appearance:

Form: Liquid

Colour: Silver grey

(Contd. on page 4)
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- Odour: Light
- Odour threshold: Not determined.
- pH-value at 20 °C: 4-7
- Change in condition
Melting point/Melting range: -96.7 °C
Boiling point/Boiling range: 80 °C
- Flash point: 110 °C
- Flammability (solid, gaseous): Not applicable.
- Ignition temperature: 270 °C
- Decomposition temperature: Not determined.
- Self-igniting: Not determined.
- Danger of explosion: Product does not present an explosion hazard.
- Explosion limits:
Lower: 2.3 Vol %
Upper: ~ 20 Vol %
- Vapour pressure at 20 °C: 12 hPa
- Density at 20 °C: 0.962 g/cm’
- Relative density Not determined.
- Vapour density Not determined.
- Evaporation rate Not determined.
- Solubility in / Miscibility with
water: Not miscible or difficult to mix.

- Partition coefficient (n-octanol/water): Not determined.

- Viscosity:
Dynamic: Not determined.
Kinematic: Not determined.
- Solvent content:
Organic solvents: 99.8 %
VOC (EC) 99.79 %
Solids content: 66.0 %
- Other information No further relevant information available.

10 Stability and reactivity

- Reactivity

- Chemical stability

- Thermal decomposition / conditions to be avoided: No decomposition if used according to specifications.
- Possibility of hazardous reactions No dangerous reactions known.

- Conditions to avoid No further relevant information available.

- Incompatible materials: No further relevant information available.

- Hazardous decomposition products: No dangerous decomposition products known.

AU—
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11 Toxicological information

- Information on toxicological effects
- Acute toxicity:

- LD/LC50 values relevant for classification:
107-98-2 1-methoxy-2-propanol
Oral LD50 5660 mg/kg (rat)
Dermal |LD50 13000 mg/kg (rabbit)
Inhalative | LC50/4 h|6 mg/l (rat)

- Primary irritant effect:

- on the skin: No irritant effect.

- on the eye: No irritating effect.

- Sensitisation: No sensitising effects known.

12 Ecological information

- Toxicity

- Aquatic toxicity: No further relevant information available.

- Persistence and degradability No further relevant information available.

- Bioaccumulative potential No further relevant information available.

- Mobility in soil No further relevant information available.

- Additional ecological information:

- General notes:
Water hazard class 1 (German Regulation) (Assessment by list): slightly hazardous for water
Do not allow undiluted product or large quantities of it to reach ground water, water course or sewage system.

- Results of PBT and vPvB assessment

- PBT: Not applicable.

- vPvB: Not applicable.

- Other adverse effects No further relevant information available.

13 Disposal considerations

- Waste treatment methods
- Recommendation
Must not be disposed together with household garbage. Do not allow product to reach sewage system.

- Uncleaned packaging:
- Recommendation: Disposal must be made according to official regulations.

14 Transport information

- UN-Number

- ADG, IMDG, IATA UN3092

- UN proper shipping name

-ADG 3092 I-METHOXY-2-PROPANOL
-IMDG, IATA 1-METHOXY-2-PROPANOL

(Contd. on page 6)
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- Transport hazard class(es)
-ADG, IMDG, IATA

Maximum net quantity per inner packaging: 30 ml
Maximum net quantity per outer packaging: 1000 ml

- Class 3 Flammable liquids.

- Label 3

- Packing group

- ADG, IMDG, IATA i

- Environmental hazards:

- Marine pollutant: No

- Special precautions for user Warning: Flammable liquids.

- Danger code (Kemler): 30

- EMS Number: F-E,S-D

- Transport in bulk according to Annex II of

MARPOL73/78 and the IBC Code Not applicable.

- Transport/Additional information:

-ADG

- Limited quantities (LQ) 5L

- Excepted quantities (EQ) Code: El
Maximum net quantity per inner packaging: 30 ml
Maximum net quantity per outer packaging: 1000 ml

- Transport category 3

- Tunnel restriction code D/E

-IMDG

- Limited quantities (LQ) 5L

- Excepted quantities (EQ) Code: El

15 Regulatory information

- Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture

- Australian Inventory of Chemical Substances

Substance is listed.

- Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons

Substance is not listed.

- Labelling according to EU guidelines:

The product has been classified and marked in accordance with EU Directives / Ordinance on Hazardous

Materials.

- Risk phrases:
Vapours may cause drowsiness and dizziness.

- Safety phrases:
Keep away from heat.

(Contd. on page 7)
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Take precautionary measures against static discharges.
This material and its container must be disposed of as hazardous waste.
- Chemical safety assessment: A Chemical Safety Assessment has not been carried out.

16 Other information

This information is based on our present knowledge. However, this shall not constitute a guarantee for any
specific product features and shall not establish a legally valid contractual relationship.
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1 Identification

- Product identifier
- Trade name: SILVER CONDUCTIVE THINNER 478SS

- Article number: 12685-25
- CAS Number:
107-98-2
- EC number:
203-539-1
- Index number:
603-064-00-3
- Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against
No further relevant information available.
- Application of the substance / the mixture Laboratory chemicals

- Details of the supplier of the safety data sheet
- Manufacturer/Supplier:

Electron Microscopy Sciences

1560 Industry Road

USA-Hatfield, PA 19440

Tel: 215-412-8400 Fax: 215-412-8450

email: sgkcck@aol.com

www.emsdiasum.com

- Information department: Product safety department
- Emergency telephone number:
ChemTrec 1-800-424-9300 Contract CCN7661
1-703-527-3887

2 Hazard(s) identification

- Classification of the substance or mixture

GHSO02 Flame

Flam. Lig. 3 H226 Flammable liquid and vapour.

Acute Tox. 4 H312 Harmful in contact with skin.
Acute Tox. 4 H332 Harmful if inhaled.

Skin Irrit. 2 H315 Causes skin irritation.

STOT SE3 H336 May cause drowsiness or dizziness.

- Classification according to Directive 67/548/EEC or Directive 1999/45/EC
Vapours may cause drowsiness and dizziness.

- Information concerning particular hazards for human and environment: Not applicable.
(Contd. on page 2)
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- Label elements

- Labelling according to EU guidelines:
The product has been classified and marked in accordance with directives on hazardous materials.

- Risk phrases:
Vapours may cause drowsiness and dizziness.

- Safety phrases:

Keep away from heat.

Take precautionary measures against static discharges.

This material and its container must be disposed of as hazardous waste.
- Classification system:
- NFPA ratings (scale 0 - 4)

Health = 0

1 Fire = 1
0 Reactivity = 0
- HMIS-ratings (scale 0 - 4)

HEALTH Health = 1
FIRE Fire =1

Reactvity = 0

- Other hazards

- Results of PBT and vPvB assessment
- PBT: Not applicable.

- vPvB: Not applicable.

3 Composition/information on ingredients

- Chemical characterization: Substances
- CAS No. Description
107-98-2 1-methoxy-2-propanol
- Identification number(s)
- EC number: 203-539-1
- Index number: 603-064-00-3

- Dangerous components:
1589-47-5 ‘ 2-methoxypropanol ‘ <1%

4 First-aid measures

- Description of first aid measures
- After inhalation: Supply fresh air; consult doctor in case of complaints.
- After skin contact: Generally the product does not irritate the skin.
- After eye contact: Rinse opened eye for several minutes under running water.
- After swallowing: If symptoms persist consult doctor.
- Most important symptoms and effects, both acute and delayed No further relevant information available.
- Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
No further relevant information available.

CA—
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5 Fire-fighting measures

- Extinguishing media

- Suitable extinguishing agents: Use fire fighting measures that suit the environment.
- Special hazards arising from the substance or mixture No further relevant information available.

- Advice for firefighters

- Protective equipment: No special measures required.

6 Accidental release measures

- Personal precautions, protective equipment and emergency procedures Not required.
- Environmental precautions: Do not allow to enter sewers/ surface or ground water.
- Methods and material for containment and cleaning up:
Absorb with liquid-binding material (sand, diatomite, acid binders, universal binders, sawdust).

- Reference to other sections

See Section 7 for information on safe handling.
See Section 8 for information on personal protection equipment.

See Section 13 for disposal information.

7 Handling and storage

- Precautions for safe handling No special precautions are necessary if used correctly.
- Information about protection against explosions and fires:

Protect from heat.
Protect against electrostatic charges.

- Conditions for safe storage, including any incompatibilities

- Storage:

- Requirements to be met by storerooms and receptacles: No special requirements.

- Information about storage in one common storage facility: Not required.

- Further information about storage conditions: Protect from heat and direct sunlight.
- Specific end use(s) No further relevant information available.

8 Exposure controls/personal protection

- Additional information about design of technical systems: No further data; see item 7.

- Control parameters

- Components with limit values that require monitoring at the workplace:

107-98-2 1-methoxy-2-propanol

EL

EV

Short-term value: 75 ppm
Long-term value: 50 ppm

Short-term value: 550 mg/m?3, 150 ppm
Long-term value: 365 mg/m?, 100 ppm

1589-47-5 2-methoxypropanol

EL

Short-term value: 40 ppm
Long-term value: 20 ppm

- Additional information: The lists that were valid during the creation were used as basis.

(Contd. on page 4)
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- Exposure controls
- Personal protective equipment:
- General protective and hygienic measures: Wash hands before breaks and at the end of work.
- Breathing equipment: Not required.
- Protection of hands:
The glove material has to be impermeable and resistant to the product/ the substance/ the preparation.
Due to missing tests no recommendation to the glove material can be given for the product/ the preparation/ the
chemical mixture.
Selection of the glove material on consideration of the penetration times, rates of diffusion and the degradation
- Material of gloves
The selection of the suitable gloves does not only depend on the material, but also on further marks of quality and
varies from manufacturer to manufacturer.
- Penetration time of glove material
The exact break through time has to be found out by the manufacturer of the protective gloves and has to be

observed.

- Eye protection: Goggles recommended during refilling.

9 Physical and chemical properties

- Information on basic physical and chemical properties

- General Information
- Appearance:
Form: Liquid
Color: Silver grey
- Odor: Light
- Odour threshold: Not determined.
- pH-value at 20 °C: 4-7
- Change in condition
Melting point/Melting range: -96.7 °C
Boiling point/Boiling range: 80 °C
- Flash point: 110 °C
- Flammability (solid, gaseous): Not flammable.
- Ignition temperature: 270 °C

- Decomposition temperature:

Not determined.

- Auto igniting:

Not determined.

- Danger of explosion: Product does not present an explosion hazard.
- Explosion limits:
Lower: 2.3 Vol %
Upper: ~ 20 Vol %
- Vapor pressure at 20 °C: 12 hPa
- Density at 20 °C: 0.962 g/cm’

- Relative density
- Vapour density
- Evaporation rate

Not determined.
Not determined.
Not determined.

(Contd. on page 5)
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- Solubility in / Miscibility with
Water:

Not miscible or difficult to mix.

- Partition coefficient (n-octanol/water):

Not determined.

- Other information

- Viscosity:
Dynamic: Not determined.
Kinematic: Not determined.
Organic solvents: 99.8 %
Solids content: 66.0 %

No further relevant information available.

10 Stability and reactivity

- Reactivity
- Chemical stability

- Thermal decomposition / conditions to be avoided: No decomposition if used according to specifications.
- Possibility of hazardous reactions No dangerous reactions known.
- Conditions to avoid No further relevant information available.

- Incompatible materials: No further relevant information available.

- Hazardous decomposition products: No dangerous decomposition products known.

11 Toxicological information

- Information on toxicological effects
- Acute toxicity:

- LD/LCS50 values that are relevant for classification:

107-98-2 1-methoxy-2-propanol

Oral LD50 5660 mg/kg (rat)

Inhalative | LC50/4 h |6 mg/l (rat)

Dermal |LD50 13000 mg/kg (rabbit)

- Primary irritant effect:
- on the skin: No irritant effect.
- on the eye: No irritating effect.

- Sensitization: No sensitizing effects known.

- Additional toxicological information:

- Carcinogenic categories

- IARC (International Agency for Research on Cancer)

Substance is not listed.

- NTP (National Toxicology Program)

Substance is not listed.

- OSHA-Ca (Occupational Safety Health Administration)

Substance is not listed.

CA—
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12 Ecological information

- Toxicity

- Aquatic toxicity: No further relevant information available.

- Persistence and degradability No further relevant information available.

- Bioaccumulative potential No further relevant information available.

- Mobility in soil No further relevant information available.

- Additional ecological information:

- General notes:
Water hazard class 1 (Assessment by list): slightly hazardous for water
Do not allow undiluted product or large quantities of it to reach ground water, water course or sewage system.

- Results of PBT and vPvB assessment

- PBT: Not applicable.

- vPvB: Not applicable.

- Other adverse effects No further relevant information available.

13 Disposal considerations

- Waste treatment methods
- Recommendation:
Must not be disposed of together with household garbage. Do not allow product to reach sewage system.

- Uncleaned packagings:
- Recommendation: Disposal must be made according to official regulations.

14 Transport information

- UN-Number

- DOT, TDG, IMDG, IATA UN3092

- UN proper shipping name

-DOT 1-Methoxy-2-propanol

- TDG 3092 1-Methoxy-2-propanol
-IMDG, IATA 1-METHOXY-2-PROPANOL

- Transport hazard class(es)
-DOT

- Class 3 Flammable liquids
- Label 3
- TDG, IMDG, IATA

- Class 3 Flammable liquids
- Label 3

(Contd. on page 7)
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- Packing group

- DOT, TDG, IMDG, IATA i

- Environmental hazards:

- Marine pollutant: No

- Special precautions for user Warning: Flammable liquids
- Danger code (Kemler): 30

- EMS Number: F-E,S-D

- Transport in bulk according to Annex II of
MARPOL73/78 and the IBC Code

Not applicable.

- Transport/Additional information:

-DOT
- Quantity limitations

-TDG
- Excepted quantities (EQ)

- IMDG
- Limited quantities (LQ)
- Excepted quantities (EQ)

On passenger aircraft/rail: 60 L
On cargo aircraft only: 220 L

Code: E1
Maximum net quantity per inner packaging: 30 ml
Maximum net quantity per outer packaging: 1000 ml

SL

Code: E1

Maximum net quantity per inner packaging: 30 ml
Maximum net quantity per outer packaging: 1000 ml

- UN ""Model Regulation'':

UN3092, 1-Methoxy-2-propanol, 3, Il

15 Regulatory information

- Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture

- Sara

- Section 355 (extremely hazardous substances):

Substance is not listed.

- Section 313 (Specific toxic chemical listings):

Substance is not listed.

- TSCA (Toxic Substances Control Act):

Substance is listed.

- Proposition 65

- Chemicals known to cause cancer:

Substance is not listed.

- Chemicals known to cause reproductive toxicity for females:

Substance is not listed.

- Chemicals known to cause reproductive toxicity for males:

Substance is not listed.

- Chemicals known to cause developmental toxicity:

Substance is not listed.

(Contd. on page 8)
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- Carcinogenic categories

- EPA (Environmental Protection Agency)

Substance is not listed.

- TLV (Threshold Limit Value established by ACGIH)
Substance is not listed.

- NIOSH-Ca (National Institute for Occupational Safety and Health)
Substance is not listed.

- Canadian substance listings:
- Canadian Domestic Substances List (DSL)

Substance is listed.

- Canadian Ingredient Disclosure list (limit 0.1%)

Substance is not listed.

- Canadian Ingredient Disclosure list (limit 1%)

Substance is listed.

- Product related hazard informations:
The product has been classified and marked in accordance with directives on hazardous materials.

- Risk phrases:
Vapours may cause drowsiness and dizziness.

- Safety phrases:
Keep away from heat.
Take precautionary measures against static discharges.
This material and its container must be disposed of as hazardous waste.
- Chemical safety assessment: A Chemical Safety Assessment has not been carried out.

16 Other information

This information is based on our present knowledge. However, this shall not constitute a guarantee for any
specific product features and shall not establish a legally valid contractual relationship.

- Date of preparation / last revision 06/07/2015 / -

- Abbreviations and acronyms:
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
DOT: US Department of Transportation
IATA: International Air Transport Association
ACGIH: American Conference of Governmental Industrial Hygienists
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
NFPA: National Fire Protection Association (USA)
HMIS: Hazardous Materials Identification System (USA)
LC50: Lethal concentration, 50 percent
LD50: Lethal dose, 50 percent
Flam. Liq. 3: Flammable liquids, Hazard Category 3
Acute Tox. 4: Acute toxicity, Hazard Category 4
Skin Irrit. 2: Skin corrosion/irritation, Hazard Category 2
Repr. 1B: Reproductive toxicity, Hazard Category 1B
STOT SE 3: Specific target organ toxicity - Single exposure, Hazard Category 3
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SECTION 1: Identification of the substance/mixture and of the company/undertaking

- 1.1 Product identifier
- Trade name: SILVER CONDUCTIVE THINNER 478SS

- Article number: 12685-25
- CAS Number:
107-98-2
- EC number:
203-539-1
- Index number:
603-064-00-3
- 1.2 Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against
No further relevant information available.
- Application of the substance / the mixture Laboratory chemicals

- 1.3 Details of the supplier of the safety data sheet
- Manufacturer/Supplier:

Electron Microscopy Sciences

1560 Industry Road

USA-Hatfield, PA 19440

Tel: 215-412-8400 Fax: 215-412-8450

email: sgkcck@aol.com

www.emsdiasum.com

- Further information obtainable from: Product safety department
- 1.4 Emergency telephone number:

ChemTrec 1-800-424-9300 Contract CCN7661

1-703-527-3887

SECTION 2: Hazards identification

- 2.1 Classification of the substance or mixture
- Classification according to Regulation (EC) No 1272/2008

GHS07

Acute Tox. 4 H312 Harmful in contact with skin.
Acute Tox. 4 H332 Harmful if inhaled.

Skin Irrit. 2 H315 Causes skin irritation.

STOT SE3 H336 May cause drowsiness or dizziness.

- 2.2 Label elements
- Labelling according to Regulation (EC) No 1272/2008

The substance is classified and labelled according to the CLP regulation.
- Hazard pictograms

GHSO07

- Signal word Warning

- Hazard-determining components of labelling:
1-methoxy-2-propanol
(Contd. on page 2)
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- Hazard statements

H312+H332 Harmful in contact with skin or if inhaled.

H315 Causes skin irritation.

H336 May cause drowsiness or dizziness.
- Precautionary statements

P261 Avoid breathing dust/fume/gas/mist/vapours/spray.

P280 Wear protective gloves/protective clothing/eye protection/face protection.

P322 Specific measures (see on this label).

P362 Take off contaminated clothing and wash before reuse.

P405 Store locked up.

P501 Dispose of contents/container in accordance with local/regional/national/international regulations.
- 2.3 Other hazards
- Results of PBT and vPvB assessment
- PBT: Not applicable.
- vPvB: Not applicable.

SECTION 3: Composition/information on ingredients

- 3.1 Chemical characterisation: Substances
- CAS No. Description
107-98-2 1-methoxy-2-propanol
- Identification number(s)
- EC number: 203-539-1
- Index number: 603-064-00-3

- Dangerous components:
CAS: 1589-47-5 2-methoxypropanol <25%

EINECS: 216-455-5|<& Flam. Liq. 3, H226; < Repr. 1B, H360D; <> Eye Dam. 1, H318; < Skin
Irrit. 2, H315; STOT SE 3, H335

SECTION 4: First aid measures

- 4.1 Description of first aid measures
- After inhalation: Supply fresh air; consult doctor in case of complaints.
- After skin contact: Generally the product does not irritate the skin.
- After eye contact: Rinse opened eye for several minutes under running water.
- After swallowing: If symptoms persist consult doctor.
- 4.2 Most important symptoms and effects, both acute and delayed No further relevant information available.
- 4.3 Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
No further relevant information available.

SECTION 5: Firefighting measures

- 5.1 Extinguishing media

- Suitable extinguishing agents: Use fire extinguishing methods suitable to surrounding conditions.

- 5.2 Special hazards arising from the substance or mixture No further relevant information available.
- 5.3 Advice for firefighters

- Protective equipment: No special measures required.

GB —
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SECTION 6: Accidental release measures

- 6.1 Personal precautions, protective equipment and emergency procedures Not required.
- 6.2 Environmental precautions: Do not allow to enter sewers/ surface or ground water.
- 6.3 Methods and material for containment and cleaning up:
Absorb with liquid-binding material (sand, diatomite, acid binders, universal binders, sawdust).
- 6.4 Reference to other sections
See Section 7 for information on safe handling.
See Section 8 for information on personal protection equipment.
See Section 13 for disposal information.

SECTION 7: Handling and storage

- 7.1 Precautions for safe handling No special precautions are necessary if used correctly.
- Information about fire - and explosion protection:

Protect from heat.

Protect against electrostatic charges.

- 7.2 Conditions for safe storage, including any incompatibilities

- Storage:

- Requirements to be met by storerooms and receptacles: No special requirements.

- Information about storage in one common storage facility: Not required.

- Further information about storage conditions: Protect from heat and direct sunlight.
- 7.3 Specific end use(s) No further relevant information available.

SECTION 8: Exposure controls/personal protection

- Additional information about design of technical facilities: No further data; see item 7.

- 8.1 Control parameters

- Ingredients with limit values that require monitoring at the workplace:

107-98-2 1-methoxy-2-propanol
WEL | Short-term value: 560 mg/m?3, 150 ppm

Long-term value: 375 mg/m3, 100 ppm
Sk

- Additional information: The lists valid during the making were used as basis.

- 8.2 Exposure controls
- Personal protective equipment:
- General protective and hygienic measures: Wash hands before breaks and at the end of work.
- Respiratory protection: Not required.
- Protection of hands:
The glove material has to be impermeable and resistant to the product/ the substance/ the preparation.
Due to missing tests no recommendation to the glove material can be given for the product/ the preparation/ the
chemical mixture.
Selection of the glove material on consideration of the penetration times, rates of diffusion and the degradation
- Material of gloves
The selection of the suitable gloves does not only depend on the material, but also on further marks of quality and

varies from manufacturer to manufacturer.
(Contd. on page 4)
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- Penetration time of glove material

The exact break through time has to be found out by the manufacturer of the protective gloves and has to be

observed.

- Eye protection: Goggles recommended during refilling

(Contd. of page 3)

SECTION 9: Physical and chemical properties

- 9.1 Information on basic physical and chemical properties

- General Information
- Appearance:
Form: Liquid
Colour: Silver grey
- Odour: Light
- Odour threshold: Not determined.
- pH-value at 20 °C: 4-7
- Change in condition
Melting point/Melting range: -96.7 °C
Boiling point/Boiling range: 80 °C
- Flash point: 110 °C
- Flammability (solid, gaseous): Not applicable.
- Ignition temperature: 270 °C

- Decomposition temperature:

Not determined.

- Relative density
- Vapour density
- Evaporation rate

- Self-igniting: Not determined.
- Danger of explosion: Product does not present an explosion hazard.
- Explosion limits:
Lower: 2.3 Vol %
Upper: ~ 20 Vol %
- Vapour pressure at 20 °C: 12 hPa
- Density at 20 °C: 0.962 g/cm?

Not determined.
Not determined.
Not determined.

- Solubility in / Miscibility with
water:

Not miscible or difficult to mix.

- Partition coefficient (n-octanol/water):

Not determined.

- Viscosity:
Dynamic: Not determined.
Kinematic: Not determined.
- Solvent content:
Organic solvents: 99.8 %
VOC (EC) 99.79 %
Solids content: 66.0 %

(Contd. on page 5)
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- 9.2 Other information No further relevant information available.

SECTION 10: Stability and reactivity

- 10.1 Reactivity

- 10.2 Chemical stability

- Thermal decomposition / conditions to be avoided: No decomposition if used according to specifications.
- 10.3 Possibility of hazardous reactions No dangerous reactions known.

- 10.4 Conditions to avoid No further relevant information available.

- 10.5 Incompatible materials: No further relevant information available.

- 10.6 Hazardous decomposition products: No dangerous decomposition products known.

SECTION 11: Toxicological information

- 11.1 Information on toxicological effects
- Acute toxicity:

- LD/LC50 values relevant for classification:
107-98-2 1-methoxy-2-propanol
Oral LD50 5660 mg/kg (rat)
Dermal |LD50 13000 mg/kg (rabbit)
Inhalative | LC50/4 h|6 mg/l (rat)

- Primary irritant effect:

- on the skin: No irritant effect.

- on the eye: No irritating effect.

- Sensitisation: No sensitising effects known.

SECTION 12: Ecological information

- 12.1 Toxicity

- Aquatic toxicity: No further relevant information available.

- 12.2 Persistence and degradability No further relevant information available.

- 12.3 Bioaccumulative potential No further relevant information available.

- 12.4 Mobility in soil No further relevant information available.

- Additional ecological information:

- General notes:
Water hazard class 1 (German Regulation) (Assessment by list): slightly hazardous for water
Do not allow undiluted product or large quantities of it to reach ground water, water course or sewage system.

- 12.5 Results of PBT and vPvB assessment

- PBT: Not applicable.

- vPvB: Not applicable.

- 12.6 Other adverse effects No further relevant information available.

SECTION 13: Disposal considerations

- 13.1 Waste treatment methods
- Recommendation

Must not be disposed together with household garbage. Do not allow product to reach sewage system.
(Contd. on page 6)
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- Uncleaned packaging:

- Recommendation: Disposal must be made according to official regulations.

(Contd. of page 5)

SECTION 14: Transport information

- 14.1 UN-Number
-ADR, IMDG, IATA

UN3092

- 14.2 UN proper shipping name
-ADR
-IMDG, IATA

3092 I-METHOXY-2-PROPANOL
1-METHOXY-2-PROPANOL

- 14.3 Transport hazard class(es)
-ADR, IMDG, IATA

- Class 3 Flammable liquids.

- Label 3

- 14.4 Packing group

-ADR, IMDG, IATA i

- 14.5 Environmental hazards:

- Marine pollutant: No

- 14.6 Special precautions for user Warning: Flammable liquids.
- Danger code (Kemler): 30

- EMS Number: F-E,S-D

- 14.7 Transport in bulk according to Annex II of

- Transport category
- Tunnel restriction code

- IMDG
- Limited quantities (LQ)
- Excepted quantities (EQ)

MARPOL73/78 and the IBC Code Not applicable.
- Transport/Additional information:
-ADR
- Limited quantities (LQ) 5L
- Excepted quantities (EQ) Code: El

Maximum net quantity per inner packaging: 30 ml
Maximum net quantity per outer packaging: 1000 ml

SL

Code: E1

Maximum net quantity per inner packaging: 30 ml
Maximum net quantity per outer packaging: 1000 ml

- UN ""Model Regulation'':

UN3092, I-METHOXY-2-PROPANOL, 3, 11

GB —
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SECTION 15: Regulatory information

- 15.1 Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture
No further relevant information available.
- 15.2 Chemical safety assessment: A Chemical Safety Assessment has not been carried out.

SECTION 16: Other information

This information is based on our present knowledge. However, this shall not constitute a guarantee for any
specific product features and shall not establish a legally valid contractual relationship.

- Relevant phrases
H226 Flammable liquid and vapour.
H315 Causes skin irritation.
H318 Causes serious eye damage.
H335 May cause respiratory irritation.
H360D May damage the unborn child.

- Abbreviations and acronyms:
ADR: Accord européen sur le transport des marchandises dangereuses par Route (European Agreement concerning the International
Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
VOC: Volatile Organic Compounds (USA, EU)
LC50: Lethal concentration, 50 percent
LD50: Lethal dose, 50 percent
Flam. Liq. 3: Flammable liquids, Hazard Category 3
Acute Tox. 4: Acute toxicity, Hazard Category 4
Skin Irrit. 2: Skin corrosion/irritation, Hazard Category 2
Eye Dam. 1: Serious eye damage/eye irritation, Hazard Category 1
Repr. 1B: Reproductive toxicity, Hazard Category 1B
STOT SE 3: Specific target organ toxicity - Single exposure, Hazard Category 3
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ODDIL 1: Identifikace ldtky/smési a spolecnosti/podniku

- 1.1 Identifikdtor vyrobku
- Obchodni oznaceni: SILVER CONDUCTIVE THINNER 478SS

- Cislo vyrobku: 12685-25
- Cislo CAS:
107-98-2
- Cislo ES:
203-539-1
- Indexové cislo:
603-064-00-3
- 1.2 Piislusnd urcend pouZiti ldtky nebo smési a nedoporucend pouZiti
Dalst relevantni informace nejsou k dispozici.
- PouZiti ldtky / p¥ipravku Laboratorni chemikdlie

- 1.3 Podrobné idaje o dodavateli bezpecnostniho listu
- Identifikace vyrobce/dovozce:

Electron Microscopy Sciences

1560 Industry Road

USA-Hatfield, PA 19440

Tel: 215-412-8400 Fax: 215-412-8450

email: sgkcck@aol.com

www.emsdiasum.com

- Obor poskytujici informace: Product safety department
- 1.4 Telefonni cislo pro naléhavé situace:
ChemTrec 1-800-424-9300 Contract CCN7661
1-703-527-3887

ODDIL 2: Identifikace nebezpecnosti

- 2.1 Klasifikace ldtky nebo smési
. Klasi'fikace v souladu s naiizenim (ES) ¢ 1272/2008

)

GHS07

i
7\
"\"'\nu/ul’“l

<

Acute Tox. 4 H312 Zdravi skodlivy pri styku s kuZi.
Acute Tox. 4 H332 Zdravi skodlivy pri vdechovdni.

Skin Irrit. 2 H315 DrdZdi kiiZi.

STOT SE 3 H336 MiiZe zpiisobit ospalost nebo zdvraté.

- 2.2 Prvky oznaceni
- Oznacovdni v souladu s naiizenim (ES) ¢ 1272/2008 Ldtka je klasifikovdna a oznacena podle narizeni CLP.
- Vystrazné symboly nebezpednosti

GHSO07

- Signdlni slovo Varovdni

- Nebezpecné komponenty k etiketovdni:
1-Methoxypropan-2-ol

- Standardni véty o nebezpeclnosti
H312+H332 Zdravi skodlivy pri styku s kiiZi a pri vdechovdni.

(pokracovani na strané 2)
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H315 DrdZdi kiiZi.
H336 MiiZe zpusobit ospalost nebo zdvrate.
- Pokyny pro bezpecéné zachdzeni
P261 Zamezte vdechovdni prachu/dymu/plynu/mlhy/par/aerosoli.
P280 PouZivejte ochranné rukavice/ochranny odév/ochranné bryle/oblicejovy stit.
P362 Kontaminovany odev sviléknéte.

P304+P340 PRI VDECHNUTI: Pieneste osobu na cerstvy vzduch a ponechte ji v poloze usnadnujici dychdni.
P405 Skladujte uzamcené.
P501 Obsah/nddobu likvidujte v souladu s mistnimi/regiondlnimi/ndrodnimi/mezindrodnimi predpisy.

- 2.3 Dalsi nebezpecnost

- Vysledky posouzeni PBT a vPvB

- PBT: Nedd se poufit.

- vPvB: Nedd se pouit.

ODDIL 3: SloZeni/informace o slozkdch

- 3.1 Chemickd charakteristika: Ldtky
- Cislo CAS:
107-98-2 1-Methoxypropan-2-ol
- Identifikacéni &islo(&isla)
- Cislo ES: 203-539-1
- Indexové dislo: 603-064-00-3

- Vyrobek obsahuje tyto nebezpecné ldtky:

CAS: 1589-47-5 2-m§{fgogcy12{0pgr}ql 777777777777777777777777777777777777777777777 <2,5%
EINECS: 216-455-5|<&> Flam. Liq. 3, H226; <& Repr. 1B, H360D; <> Eye Dam. 1, H318; <> Skin Irrit.

2, H315; STOT SE 3, H335

ODDIL 4: Pokyny pro prvni pomoc

- 4.1 Popis prvni pomoci
- Pii nadychdni: Privod cerstvého vzduchu, pri obtiZich vyhledat lékare.
- Pii styku s kuzZi: Tento produkt nemd vSeobecné drdZdict vi¢inek na pokoZku.
- Pi zasaZeni o&i: OCi s otevienymi vicky nékolik minut vyplachovat proudem tekouci vody.
- Pii poZiti: Pri pretrvdvajicich potiZich konzultovat s lékarem.
- 4.3 Pokyn tykajici se okamZité lékaiské pomoci a zvldstniho oSetieni
Dalsi relevantni informace nejsou k dispozici.

ODDIL 5: Opatieni pro haseni poZdru

- 5.1 Hasiva

- Vhodnd hasiva: Zpiisob hasenti prizpiisobit podminkdm v okoli.

- 5.2 Zvldstni nebezpecnost vyplyvajici z ldtky nebo smési Dalsi relevantni informace nejsou k dispozici.
- 5.3 Pokyny pro hasice

- Zvldstni ochranné prostiedky pro hasice: Nejsou nutnd Zddnd zvldstni opatreni.

ODDIL 6: Opatieni v piipadé ndhodného iiniku

- 6.1 Opatieni na ochranu osob, ochranné prostiedky a nouzové postupy Neni nutné.
(pokracovdni na stran¢ 3)
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- 6.2 Opatieni na ochranu Zivotniho prostiedi:

Nenechat proniknout do kanalizace/povrchovych vod/podzemnich vod.
- 6.3 Metody a materidl pro omezeni diniku a pro isténi:

Sebrat s materidly, vdZicimi kapaliny (pisek, Stérkovy pisek, pojidla kyselin, universdlni pojidla, piliny).
- 6.4 Odkaz na jiné oddily

Informace o bezpecnému zachdzeni viz kapitola 7.

Informace o osobni ochranné vystroji viz kapitola 8.

Informace k odstranéni viz kapitola 13.

ODDIL 7: Zachdzeni a skladovdni

- 7.1 Opati'eni pro bezpeéné zachdzeni Pri odborném zachdzeni nejsou nutnd Zddnd zvldstni opatieni.
- Upozornéni k ochrané pied ohném a explozi:

Chranit pred horkem.

Zajistit proti elektrostatickému ndboji.

- 7.2 Podminky pro bezpecné skladovdni ldtek a smési véetné neslucitelnych ldtek a smési

- Pokyny pro skladovdni:

- PoZadavky na skladovaci prostory a nddoby: Zddné zvlastni poZadavky.

- Upozornéni k hromadnému skladovdni: Neni nutné.

- Dalsi ddaje k podminkdm skladovdni: Chrdnit pred horkem a primym sluncnim svétlem.

- 7.3 Specifické konecné / specifickd konecnd pouZiti Dalsi relevantni informace nejsou k dispozici.

ODDIL 8: Omezovdni expozice / osobni ochranné prostiedky

Vo os

- Technickd opatieni: Zddné dalsi iidaje,viz bod 7.

- 8.1 Kontrolni parametry

- Kontrolni parametry:
107-98-2 1-Methoxypropan-2-0l
NPK | Krdtkodobd hodnota: 550 mg/m’

Dlouhodobd hodnota: 270 mg/m’
D

- Dalsi upozornéni: Jako podklad slouZily pri zhotoveni platné listiny.

- 8.2 Omezovdni expozice
- Osobni ochranné prostiedky:
- V§eobecnd ochrannd a hygienickd opatieni: Pred prestdvkami a po prdci umyt ruce.
- Ochrana dychacich orgdnii: Neni nutné.
- Ochrana rukou:
Materidl rukavic musi byt nepropustny a odolny proti produktu / ldtce / smési.
Vzhledem k tomu, Ze chybi testy, neni moZné doporucit materidl rukavic pro produkt / pripravek / chemickou smeés.
Vybér materidlu rukavic provedte podle casu priniku, permeability a degradace.
- Materidl rukavic
Sprdavny vybeér rukavic nezdvisi jen na materidlu, ale také na dalsich kriteriich, kterd se lisi podle vyrobce.
- Doba pruniku materidlem rukavic
Je nutno u vyrobce rukavic zjistit a dodrZovat presné casy priniku materidlem ochrannych rukavic.
- Ochrana o&i: Pri plnent se doporucuji bryle

cz—
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ODDIL 9: Fyzikdlni a chemické vlastnosti

- VSeobecné udaje

- 9.1 Informace o zdkladnich fyzikdlnich a chemickych vlastnostech

- Vzhled:
Skupenstvi: Tekutina
Barva: StribroSedd
- Zdpach (viiné): Lehky
- Prahovd hodnota zdpachu: Neni urceno.
- Hodnota pH p¥i 20 °C: 4-7
- Zména stavu
Teplota (rozmezi teplot) tani: -96.7 °C
Teplota (rozmezi teplot) varu: 80 °C
- Bod vzplanufti: 110 °C

- Zdpalnost (tuhé, plynné skupenstvi):

Nedd se pouZit.

- Zdpalna teplota: 270 °C
- Teplota rozkladu: Neni urceno.
- Samozdpalnost: Neni urceno.
- Nebezpedi exploze: U produktu nehrozi nebezpeci exploze.
- Meze vybusnosti:
Dolni mez: 2.3 Vol %
Horni mez: ~ 20 Vol %
- Tenze par p¥#i 20 °C: 12 hPa
- Hustota p¥i 20 °C: 0.962 g/em’
- Relativni hustota Neni urceno.
- Hustota par Neni urceno.
- Rychlost odpaiovdani Neni urceno.

- Rozpustnost ve / smésitelnost s

- 9.2 Dalsi informace

vodé: Viibec nemisitelnd nebo jen mdlo misitelnd.
- Rozdélovaci koeficient n-oktanol/voda: Neni urceno.
- Viskozita:

Dynamicky: Neni urceno.

Kinematicky: Neni urceno.
- Obsah redidel:

Organicka redidla: 99.8 %

VOC (EC) 99,79 %

Obsah netékavych sloZek: 66.0 %

Dalsi relevantni informace nejsou k dispozici.

ODDIL 10: Stdlost a reaktivita

- 10.1 Reaktivita Dalsi relevantni informace nejsou k dispozici.

- 10.2 Chemickd stabilita

- Termicky rozklad / Podminky, kterych je nutno se vyvarovat:
Nedochdzi k rozkladu p7i doporuceném zpiisobu poufiti.

(pokracovani na strané 5)
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- 10.3 Moznost nebezpeénych reakci Zddné nebezpecné rekce nejsou zndmy.
- 10.4 Podminky, kterym je tieba zabrdnit Dalsi relevantni informace nejsou k dispozici.
- 10.5 Neslucditelné materidly: Dalsi relevantni informace nejsou k dispozici.
- 10.6 Nebezpecné produkty rozkladu: Nejsou zndmy Zddné nebezpecné produkty pri rozkladu.

ODDIL 11: Toxikologické informace

- 11.1 Informace o toxikologickych ticincich
- Akutni toxicita
Zdravi Skodlivy pri styku s kuZi a pri vdechovdni.
- Zarazeni relevantni hodnoty LD/LC 50:
107-98-2 1-Methoxypropan-2-ol
Ordlné LD50 5660 mg/kg (rat)
PokoZkou |LD50 13000 mg/kg (rabbit)
Inhalovdnim | LC50/4 h|6 mg/l (rat)
- Primdrni drdZdivé ucinky:
- Ziravost/drdaZdivost pro kuZi
DrdZdi kiZi.
- Vdzné poskozeni o0& / podrdzdéni oéi Na zdkladeé dostupnych udajii nejsou kritéria pro klasifikaci splnéna.
- Senzibilizace dychacich cest / senzibilizace kiiZe
Na zdklade dostupnych iidajii nejsou kritéria pro klasifikaci splnéna.
- U¢inky CMR (karcinogenita, mutagenita a toxicita pro reprodukci)
- Mutagenita v zdrodeénych buiikdch Na zdkladé dostupnych tidajii nejsou kritéria pro klasifikaci splnéna.
- Karcinogenita Na zdkladé dostupnych tidajii nejsou kritéria pro klasifikaci splnéna.
- Toxicita pro reprodukci Na zdkladeé dostupnych udajii nejsou kritéria pro klasifikaci splnéna.
- Toxicita pro specifické cilové orgdny — jednordzovd expozice
MiiZe zpiisobit ospalost nebo zdvraté.
- Toxicita pro specifické cilové orgdny — opakovand expozice
Na zdklade dostupnych udajit nejsou kritéria pro klasifikaci splnéna.
- Nebezpecnost pii vdechnuti Na zdkladé dostupnych vidajii nejsou kritéria pro klasifikaci spinéna.

ODDIL 12: Ekologické informace

- 12.1 Toxicita
- Aquatickd toxicita: Dalsi relevantni informace nejsou k dispozici.
- 12.2 Perzistence a rozloZitelnost Dalsi relevantni informace nejsou k dispozici.
- 12.3 Bioakumulacéni potencidl Dalsi relevantni informace nejsou k dispozici.
- 12.4 Mobilita v pudé Dalsi relevantni informace nejsou k dispozici.
- Dalsi ekologické tidaje:
- V§eobecnd upozornéni:
Trida ohroZeni vody 1 (zarazeni v listiné):slabé ohroZeni vody
Nesmi se dostat neziredeny nebo ve vétsim mnoZstvi do spodni vody, povodi nebo kanalizace.
- 12.5 Vysledky posouzeni PBT a vPvB
- PBT: Nedd se poufit.
- vPvB: Nedd se pouit.
- 12.6 Jiné nepiiznivé ucinky Dalsi relevantni informace nejsou k dispozici.

cz—
(pokracovani na strané 6)



Datum vyddni: 19.02.2016

strana 6/7

Bezpecnostni list
podle 1907/2006/ES, Cldnek 31

Revize: 19.02.2016

Obchodni oznaceni: SILVER CONDUCTIVE THINNER 478SS

(pokracovani strany 5)

ODDIL 13: Pokyny pro odstraiiovdni

- 13.1 Metody nakldddni s odpady

- Doporuceni: Nesmi se odstraniovat spolecné s odpady z domdcnosti. Nepripustit tinik do kanalizace.

- Kontaminované obaly:

- Doporuéeni: Odstranéni podle prislusnych predpisii.

ODDIL 14: Informace pro piepravu

- 14.1 UN dislo
-ADR, IMDG, IATA

UN3092

-ADR

- IMDG, IATA

- 14.2 Oficidlni (OSN) pojmenovdni pro piepravu

3092 1-METHOXY-2-PROPANOL (1-METHOXYPROPAN-2-
OL)
1-METHOXY-2-PROPANOL

- ADR, IMDG, IATA

- ti'ida

- 14.3 Trida/tiidy nebezpecnosti pro piepravu

3 Horlavé kapaliny
- Etiketa 3
- 14.4 Obalova skupina
-ADR, IMDG, IATA i
- 14.5 Nebezpecnost pro Zivotni prostiedi:
- Ldtka znedist'ujici moie: Ne
- 14.6 Zvldstni bezpecnostni opatieni pro uZivatele Varovdni: Horlavé kapaliny
- Kemlerovo cislo: 30
- EMS-skupina: F-E,S-D

MARPOL a piedpisu IBC

- 14.7 Hromadnd pieprava podle piilohy II umluvy

Nedd se pouZit.

- Preprava/dalsi udaje:

-ADR
- Omezené mnoZstvi (LQ)
- Vyriatd mnoZstvi (EQ)

- Piepravni kategorie
- Kéd omezeni pro tunely:

-IMDG
- Limited quantities (LQ)

5L
Kod: El

vvvvv

vvvvv

(pokracovani na strané 7)
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- Excepted quantities (EQ) Code: E1
Maximum net quantity per inner packaging: 30 ml
Maximum net quantity per outer packaging: 1000 ml

- UN ""Model Regulation'': UN 3092 -METHOXY-2-PROPANOL (1-
METHOXYPROPAN-2-OL), 3, II1

ODDIL 15: Informace o piedpisech

- 15.1 Predpisy tykajici se bezpecnosti, zdravi a Zivotniho prostiedi/specifické prdvni piedpisy tykajici se ldatky
nebo smési
- Rady 2012/18/EU

- Nebezpecné litky jmenovité uvedené - PRILOHA I Litka neobsaZena.
- 15.2 Posouzeni chemické bezpednosti: Posouzeni chemické bezpecnosti nebylo provedeno.

ODDIL 16: Dalsi informace

Udaje se opiraji o dnesni stav nasich védomosti, nepredstavuji vsak zdaruku vlastnosti produktu a nevznikaji tak
Zddné smluvni prdavni vztahy.

- Relevantni véty
H226 Horlavd kapalina a pdry.
H315 Drdzdi kiZi.
H318 Zpiisobuje vdziné poskozeni oci.
H335 MiiZe zpusobit podrdidéni dychacich cest.
H360D MiiZe poskodit plod v téle matky.
- Zkratky a akronymy:

ADR: Accord européen sur le transport des marchandises dangereuses par Route (European Agreement concerning the International
Carriage of Dangerous Goods by Road)

IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods

IATA: International Air Transport Association

GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances

CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
VOC: Volatile Organic Compounds (USA, EU)

LC50: Lethal concentration, 50 percent

LD50: Lethal dose, 50 percent

PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic

vPvB: very Persistent and very Bioaccumulative

Flam. Liq. 3: Flammable liquids, Hazard Category 3

Acute Tox. 4: Acute toxicity, Hazard Category 4

Skin Irrit. 2: Skin corrosion/irritation, Hazard Category 2

Eye Dam. 1: Serious eye damage/eye irritation, Hazard Category 1

Repr. 1B: Reproductive toxicity, Hazard Category 1B

STOT SE 3: Specific target organ toxicity - Single exposure, Hazard Category 3
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Veiligheidsinformatieblad
volgens 1907/2006/EG, Artikel 31

datum van de druk: 07.06.2015 Herziening van: 07.06.2015

RUBRIEK 1I: Identificatie van de stof of het mengsel en van de vennootschap/onderneming

- 1.1 Productidentificatie
- Handelsnaam: SILVER CONDUCTIVE THINNER 478SS

- Artikelnummer: 12685-25
- CAS-nummer:
107-98-2
- EC-nummer:
203-539-1
- Catalogusnummer:
603-064-00-3
- 1.2 Relevant geidentificeerd gebruik van de stof of het mengsel en ontraden gebruik
Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.
- Toepassing van de stof / van de bereiding Laboratoriumchemcalién

- 1.3 Details betreffende de verstrekker van het veiligheidsinformatieblad
- Fabrikant/leverancier:

Electron Microscopy Sciences

1560 Industry Road

USA-Hatfield, PA 19440

Tel: 215-412-8400 Fax: 215-412-8450

email: sgkcck@aol.com

www.emsdiasum.com

Aurion

Binnenhaven 5

6709 PD Wageningen
The Netherlands

Tel: 31 317 415094
Fax: 31 317 415955
email: info@aurion.nl

- Inlichtingengevende sector: Product safety department
- 1.4 Telefoonnummer voor noodgevallen:
ChemTrec 1-800-424-9300 Contract CCN7661
1-703-527-3887

RUBRIEK 2: Identificatie van de gevaren

- 2.1 Indeling van de stof of het mengsel
- Indeling overeenkomstig Verordening (EG) nr. 1272/2008

GHS07

Acute Tox. 4 H312 Schadelijk bij contact met de huid.

Acute Tox. 4 H332 Schadelijk bij inademing.

Skin Irrit. 2 H315 Veroorzaakt huidirritatie.

STOT SE 3 H336 Kan slaperigheid of duizeligheid veroorzaken.

- 2.2 Etiketteringselementen
- Etikettering overeenkomstig Verordening (EG) nr. 1272/2008
De stof product is geclassificeerd en geétiketteerd volgens de CLP-verordening.
(Vervolg op blz. 2)
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Handelsnaam: SILVER CONDUCTIVE THINNER 478SS

(Vervolg van blz. 1)
- Gevarenpictogrammen

GHSO07

- Signaalwoord Waarschuwing

- Gevaaraanduidende componenten voor de etikettering:
1-methoxy-2-propanol
- Gevarenaanduidingen
H312+H332 Schadelijk bij contact met de huid en bij inademing.
H315 Veroorzaakt huidirritatie.
H336 Kan slaperigheid of duizeligheid veroorzaken.
- Voorzorgsmaatregelen
P261 Inademing van stof/rook/gas/mevel/damp/spuitnevel vermijden.
P280 Beschermende handschoenen/beschermende kleding/oogbescherming/gelaatsbescherming dragen.
P322 Specifieke maatregelen (zie op dit etiket).
P362 Verontreinigde kleding uittrekken en wassen alvorens deze opnieuw te gebruiken.
P405 Achter slot bewaren.
P501 De inhoud en de verpakking verwerken volgens de plaatselijke/regionale/nationale/internationale
voorschriften.
- 2.3 Andere gevaren
- Resultaten van PBT- en zPzB-beoordeling
- PBT: Niet bruikbaar.
- zPzB: Niet bruikbaar.

RUBRIEK 3: Samenstelling en informatie over de bestanddelen

- 3.1 Chemische karakterisering: Stoffen
- CAS-Nr. omschrijving
107-98-2 1-methoxy-2-propanol
- Identificatienummer(s)
- EC-nummer: 203-539-1
- Catalogusnummer: 603-064-00-3

- Gevaarlijke inhoudstoffen:
CAS: 1589-47-5 2-methoxypropanol <2,5%

EINECS: 216-455-5|<® Flam. Liq. 3, H226; & Repr. 1B, H360D; €> Eye Dam. 1, H318; <> Skin
Irrit. 2, H315; STOT SE 3, H335

RUBRIEK 4: Eerstehulpmaatregelen

- 4.1 Beschrijving van de eerstehulpmaatregelen

- Na het inademen: Frisse lucht toedienen; bij klachten arts ontbieden.

- Na huidcontact: Over het algemeen is het produkt niet prikkelend voor de huid

- Na oogcontact: Ogen bij geopend ooglid meerdere minuten met stromend water spoelen
- Na inslikken: Als de klachten niet minderen, een arts raadplegen

- 4.2 Belangrijkste acute en uitgestelde symptomen en effecten Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.
(Vervolg op blz. 3)
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- 4.3 Vermelding van de vereiste onmiddellijke medische verzorging en speciale behandeling
Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.

RUBRIEK 5: Brandbestrijdingsmaatregelen

- 5.1 Blusmiddelen

- Geschikte blusmiddelen: Brandblusmaatregelen op omgeving afstemmen.

- 5.2 Speciale gevaren die door de stof of het mengsel worden veroorzaakt
Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.

- 5.3 Advies voor brandweerlieden

- Speciale beschermende kleding: Geen bijzondere maatregelen nodig.

RUBRIEK 6: Maatregelen bij het accidenteel vrijkomen van de stof of het mengsel

- 6.1 Persoonlijke voorzorgsmaatregelen, beschermde uitrusting en noodprocedures Niet nodig.
- 6.2 Milieuvoorzorgsmaatregelen: Niet in de riolering/het oppervilaktewater/het grondwater laten terechtkomen.
- 6.3 Insluitings- en reinigingsmethoden en -materiaal:
Met vioeistofbindend materiaal (zand, bergmeel, zuurbinder, universele binder, zaagmeel) opnemen.
- 6.4 Verwijzing naar andere rubrieken
Informatie inzake veilig gebruik - zie hoofdstuk 7.
Informatie inzake persoonlijke beschermingsuitrusting - zie hoofdstuk 8.
Informatie inzake berging - zie hoofdstuk 13.

RUBRIEK 7: Hantering en opslag

- 7.1 Voorzorgsmaatregelen voor het veilig hanteren van de stof of het mengsel
Bij een deskundig gebruik zijn geen bijzondere maatregelen vereist.

- Informatie m.b.t. brand- en ontploffingsgevaar:
Beschermen tegen hitte.
Maatregelen treffen tegen ontlading van statische elektriciteit.

- 7.2 Voorwaarden voor een veilige opslag, met inbegrip van incompatibele producten

- Opslag:

- Eisen ten opzichte van opslagruimte en tanks: Geen bijzondere eisen.

- Informatie m.b.t. gezamenlijke opslag: Niet noodzakelijk.

- Verdere inlichtingen over eisen m.b.t. de opslag: Tegen hitte en directe zonnestralen beschermen.
- 7.3 Specifiek eindgebruik Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.

RUBRIEK 8: Maatregelen ter beheersing van blootstelling/persoonlijke bescherming

- Aanvullende gegevens m.b.t. de inrichting van technische installaties: Geen aanvullende gegevens. Zie 7.

- 8.1 Controleparameters

- Bestanddelen met grenswaarden die m.b.t. de werkruimte in acht genomen moeten worden:

107-98-2 1-methoxy-2-propanol
WGW | Korte termijn waarde: 563 mg/m?3, 150 ppm
Lange termijn waarde: 375 mg/m?, 100 ppm

- Aanvullende gegevens: Als basis dienden lijsten die bij opstelling geldig waren.
(Vervolg op blz. 4)
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- 8.2 Maatregelen ter beheersing van blootstelling

- Persoonlijke beschermingsvoorzieningen:

- Algemene beschermings- en gezondheidsmaatregelen:
Véor de pauze en aan het einde van werktijd handen wassen.

- Ademhalingsbescherming: Niet noodzakelijk.

- Handbescherming:

(Vervolg van blz. 3)

Het handschoenmateriaal moet ondoorlatend en bestand zijn tegen het product / de stof / de bereiding.

Op grond van falende testen kan geen aanbeveling voor handschoenmateriaal voor het product / de bereiding /
het chemicaliénmengsel afgegeven worden.
Kies handschoenmateriaal rekening houdend met de penetratietijden, de permeatiegraden en de degradatie.

- Handschoenmateriaal

De keuze van een geschikte handschoen is niet alleen afhankelijk van het materiaal, maar ook van andere

kwaliteitskenmerken en verschilt van fabrikant tot fabrikant.
- Doordringingstijd van het handschoenmateriaal

De precieze penetratietijd kunt u te weten komen bij de handschoenfabrikant; houd er rekening mee.
- Qogbescherming: Bij het omgieten is het gebruik van een veiligheidsbril aan te bevelen.

RUBRIEK 9: Fysische en chemische eigenschappen

- 9.1 Informatie over fysische en chemische basiseigenschappen

- Algemene gegevens

- Voorkomen:
Vorm: Vloeistof
Kleur: Zilvergrijs

- Reuk: Licht

- Geurdrempelwaarde: Niet bepaald.

- pH-waarde bij 20 °C: 4-7

- Toestandsverandering
Smeltpunt/smeltbereik: -96,7 °C
Kookpunt/kookpuntbereik: 80 °C

- Vlampunt: 110 °C

- Ontvlambaarheid (vast, gasvormig): Niet bruikbaar.

- Ontstekingstemperatuur: 270 °C

- Ontbindingstemperatuur: Niet bepaald.

- Zelfonsteking: Niet bepaald.

- Ontploffingsgevaar: Het produkt is niet ontploffingsgevaarlijk.

- Ontploffingsgrenzen:
Onderste: 2,3 Vol %
Bovenste: ~ 20 Vol %

- Dampspanning bij 20 °C: 12 hPa

- Dichtheid bij 20 °C: 0,962 g/cm?

- Relatieve dichtheid Niet bepaald.

- Dampdichtheid Niet bepaald.

- Verdampingssnelheid Niet bepaald.

(Vervolg op blz. 5)
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- Oplosbaarheid in/mengbaarheid met
Water: Niet resp. gering mengbaar.
- Verdelingscoéfficiént (n-octanol/water): Niet bepaald.
- Viscositeit
Dynamisch: Niet bepaald.
Kinematisch: Niet bepaald.
- Oplosmiddelgehalte:
Organisch oplosmiddel: 99,8 %
VOC (EG) 99,79 %
Gehalte aan vaste bestanddelen: 66,0 %
- 9.2 Overige informatie Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.

RUBRIEK 10: Stabiliteit en reactiviteit

- 10.1 Reactiviteit

- 10.2 Chemische stabiliteit

- Thermische afbraak / te vermijden omstandigheden: Geen afbraak bij gebruik volgens voorschrift.
- 10.3 Mogelijke gevaarlijke reacties Geen gevaarlijke reacties bekend.

- 10.4 Te vermijden omstandigheden Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.

- 10.5 Chemisch op elkaar inwerkende materialen: Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.
- 10.6 Gevaarlijke ontledingsproducten: Geen gevaarlijke ontbindingsprodukten bekend.

RUBRIEK 11: Toxicologische informatie

- 11.1 Informatie over toxicologische effecten
- Acute toxiciteit:

- Indelingsrelevantie LD/LC50-waarden:
107-98-2 1-methoxy-2-propanol
Oraal LD50 5660 mg/kg (rat)
Dermaal |LD50 13000 mg/kg (rabbit)
Inhalatief| LC50/4 h|6 mg/l (rat)

- Primaire aandoening:

- op de huid: Geen prikkelend effect.

- aan het oog: Geen prikkelend effect.

- Overgevoeligheid: Geen effect van overgevoeligheid bekend.

RUBRIEK 12: Ecologische informatie

- 12.1 Toxiciteit
- Aquatische toxiciteit: Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.
- 12.2 Persistentie en afbreekbaarheid Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.
- 12.3 Bioaccumulatie Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.
- 12.4 Mobiliteit in de bodem Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.
- Verdere ecologische informatie:
- Algemene informatie:
Waterbezwaarlijkheid (NL) 10: Kan in het aquatisch milieu op lange termijn schadelijke effecten veroorzaken.
(Vervolg op blz. 6)
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Gevaar voor water klasse 1 (D) (Lijstclassificatie): gevaar voor water klein
Niet onverdund of in grote hoeveelheden lozen in grondwater, in oppervlaktewater of in de riolering.
- 12.5 Resultaten van PBT- en zPzB-beoordeling
- PBT: Niet bruikbaar.
- zPzB: Niet bruikbaar.
- 12.6 Andere schadelijke effecten Geen verdere relevante informatie verkrijgbaar.

RUBRIEK 13: Instructies voor verwijdering

- 13.1 Afvalverwerkingsmethoden
- Aanbeveling: Mag niet tesamen met huisvuil gestort worden of in de riolering terechtkomen.

- Niet gereinigde verpakkingen:
- Aanbeveling: Afvalverwijdering volgens overheidsbepalingen.

RUBRIEK 14: Informatie met betrekking tot het vervoer

- 14.1 VN-nummer

- ADR, IMDG, IATA UN3092

- 14.2 Juiste ladingnaam overeenkomstig de modelreglementen van de VN

-ADR 3092 1-METHOXY-2-PROPANOL

-IMDG, IATA I-METHOXY-2-PROPANOL

- 14.3 Transportgevarenklasse(n)

-ADR, IMDG, IATA

- klasse 3 Brandbare vioeistoffen

- Etiket 3

- 14.4 Verpakkingsgroep:

-ADR, IMDG, IATA i

- 14.5 Milieugevaren:

- Marine pollutant: Neen

- 14.6 Bijzondere voorzorgen voor de gebruiker Waarschuwing: Brandbare vloeistoffen

- Kemler-getal: 30

- EMS-nummer: F-E,S-D

- 14.7 Vervoer in bulk overeenkomstig bijlage II bij

MARPOL 73/78 en de IBC-code Niet bruikbaar.

- Transport/verdere gegevens:

-ADR

- Beperkte hoeveelheden (LQ) 5L

- Uitgezonderde hoeveelheden (EQ) Code: EI
Grootste netto hoeveelheid per binnenverpakking: 30 ml
Grootste netto hoeveelheid per buitenverpakking: 1000 ml

- Vervoerscategorie 3

(Vervolg op blz. 7)
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- Tunnelbeperkingscode D/E

- IMDG

- Limited quantities (LQ) SL

- Excepted quantities (EQ) Code: E1

Maximum net quantity per inner packaging: 30 ml
Maximum net quantity per outer packaging: 1000 ml

- VN "Model Regulation'': UN3092, I-METHOXY-2-PROPANOL, 3, 111

RUBRIEK 15: Regelgeving

- 15.1 Specifieke veiligheids-, gezondheids- en milieureglementen en -wetgeving voor de stof of het mengsel
- SZW-lijst van kankerverwekkende stoffen
De stof is niet aanwezig.

- SZW-lijst van mutagene stoffen

De stof is niet aanwezig.

- NIET-limitatieve lijst van voor de voortplanting giftige stoffen - Vruchtbaarheid

De stof is niet aanwezig.

- NIET-limitatieve lijst van voor de voortplanting giftige stoffen - Ontwikkeling
1589-47-5 ‘ 2-methoxypropanol 2

- NIET-limitatieve lijst van voor de voortplanting giftige stoffen - Borstvoeding

De stof is niet aanwezig.

- Nationale voorschriften:

- Gevaarklasse v. water: Waterbezwaarlijkheid (NL) 10: Saneringsinspanning A
- 15.2 Chemischeveiligheidsbeoordeling: Een chemische veiligheidsbeoordeling is niet uitgevoerd.

RUBRIEK 16: Overige informatie

Deze gegevens zijn gebaseerd op de huidige stand van onze kennis. Zij beschrijven echter geen garantie van
produkteigenschappen en vestigen geen contractuele rechtsbetrekking.

- Relevante zinnen
H226 Ontvlambare vloeistof en damp.
H315 Veroorzaakt huidirritatie.
H318 Veroorzaakt ernstig oogletsel.
H335 Kan irritatie van de luchtwegen veroorzaken.
H360D Kan het ongeboren kind schaden.

- Afkortingen en acroniemen:
ADR: Accord européen sur le transport des marchandises dangereuses par Route (European Agreement concerning the International
Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
VOC: Volatile Organic Compounds (USA, EU)
LC50: Lethal concentration, 50 percent
LD50: Lethal dose, 50 percent
Flam. Liq. 3: Flammable liquids, Hazard Category 3
Acute Tox. 4: Acute toxicity, Hazard Category 4
(Vervolg op blz. 8)
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Skin Irrit. 2: Skin corrosion/irritation, Hazard Category 2
Eye Dam. 1: Serious eye damage/eye irritation, Hazard Category 1
Repr. 1B: Reproductive toxicity, Hazard Category 1B
STOT SE 3: Specific target organ toxicity - Single exposure, Hazard Category 3
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SECTION 1: Identification de la substance/du mélange et de la société/l'entreprise

- 1.1 Identificateur de produit
- Nom du produit: SILVER CONDUCTIVE THINNER 478SS

- Code du produit: 12685-25
- No CAS:
107-98-2
- Numéro CE:
203-539-1
- Numéro index:
603-064-00-3
- 1.2 Utilisations identifiées pertinentes de la substance ou du mélange et utilisations déconseillées
Pas d'autres informations importantes disponibles.
- Emploi de la substance / de la préparation Produits chimiques pour laboratoires

- 1.3 Renseignements concernant le fournisseur de la fiche de données de sécurité
- Producteur/fournisseur:

Electron Microscopy Sciences

1560 Industry Road

USA-Hatfield, PA 19440

Tel: 215-412-8400 Fax: 215-412-8450

email: sgkcck@aol.com

www.emsdiasum.com

- Service chargé des renseignements: Product safety department
- 1.4 Numéro d'appel d'urgence:
ChemTrec 1-800-424-9300 Contract CCN7661
1-703-527-3887

SECTION 2: Identification des dangers

- 2.1 Classification de la substance ou du mélange
- Classification selon le reglement (CE) n° 1272/2008

GHS07

Acute Tox. 4 H312 Nocif par contact cutané.

Acute Tox. 4 H332 Nocif par inhalation.

Skin Irrit. 2 H315 Provoque une irritation cutanée.

STOT SE 3 H336 Peut provoquer somnolence ou vertiges.

- 2.2 Eléments d'étiquetage
- Etiquetage selon le reglement (CE) n° 1272/2008 La substance est classifiée et étiquetée selon le reglement CLP.
- Pictogrammes de danger

GHSO07

- Mention d'avertissement Attention

- Composants dangereux déterminants pour l'étiquetage:
1-méthoxy-2-propanol
- Mentions de danger
H312+H332 Nocif en cas de contact cutané ou d’inhalation.
(suite page 2)
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H315 Provoque une irritation cutanée.
H336 Peut provoquer somnolence ou vertiges.
- Conseils de prudence
P261 Eviter de respirer les poussiéres/fumées/gaz/brouillards/vapeurs/aérosols.
P280 Porter des gants de protection/des vétements de protection/un équipement de protection des yeux/du visage.
P322 Mesures spécifiques (voir sur cette étiquette).
P362 Enlever les vétements contaminés et les laver avant réutilisation.
P405 Garder sous clef.
P501 Eliminer le contenu/récipient conformément & la réglementation locale/régionale/nationale/internationale.
- 2.3 Autres dangers
- Résultats des évaluations PBT et vPvB
- PBT: Non applicable.
- vPvB: Non applicable.

SECTION 3: Composition/informations sur les composants

- 3.1 Caractérisation chimique: Substances
- No CAS Désignation
107-98-2 1-méthoxy-2-propanol
- Code(s) d'identification
- Numéro CE: 203-539-1
- Numéro index: 603-064-00-3

- Composants dangereux:
CAS: 1589-47-5 2-méthoxypropanol <2,5%

EINECS: 216-455-5|<® Flam. Liq. 3, H226; & Repr. 1B, H360D; €> Eye Dam. 1, H318; <> Skin
Irrit. 2, H315; STOT SE 3, H335

SECTION 4: Premiers secours

- 4.1 Description des premiers secours
- Apres inhalation: Donner de l'air frais, consulter un médecin en cas de troubles.
- Apres contact avec la peau: En regle générale, le produit n'irrite pas la peau.
- Apreés contact avec les yeux:
Rincer les yeux, sous l'eau courante, pendant plusieurs minutes, en écartant bien les paupiéres.
- Apres ingestion: Si les troubles persistent, consulter un médecin.
- 4.2 Principaux symptomes et effets, aigus et différés Pas d'autres informations importantes disponibles.
- 4.3 Indication des éventuels soins médicaux immédiats et traitements particuliers nécessaires
Pas d'autres informations importantes disponibles.

SECTION 5: Mesures de lutte contre l'incendie

- 5.1 Moyens d'extinction
- Moyens d'extinction: Adapter les mesures d'extinction d'incendie a l'environnement.
- 5.2 Dangers particuliers résultant de la substance ou du mélange
Pas d'autres informations importantes disponibles.
- 5.3 Conseils aux pompiers
- Equipement spécial de sécurité: Aucune mesure particuliere n'est requise.

(suite page 3)
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SECTION 6: Mesures a prendre en cas de dispersion accidentelle

- 6.1 Précautions individuelles, équipement de protection et procédures d'urgence Pas nécessaire.
- 6.2 Précautions pour la protection de l'environnement:
Ne pas rejeter dans les canalisations, dans les eaux de surface et dans les nappes d'eau souterraines.
- 6.3 Méthodes et matériel de confinement et de nettoyage:
Recueillir les liquides a l'aide d'un produit absorbant (sable, kieselguhr, neutralisant d'acide, liant universel,
sciure).
- 6.4 Référence a d'autres sections
Afin d'obtenir des informations pour une manipulation siire, consulter le chapitre 7.
Afin d'obtenir des informations sur les équipements de protection personnels, consulter le chapitre 8.
Afin d'obtenir des informations sur l'élimination, consulter le chapitre 13.

SECTION 7: Manipulation et stockage

- 7.1 Précautions a prendre pour une manipulation sans danger
Aucune mesure particuliere n'est nécessaire en cas de bonne utilisation.
- Préventions des incendies et des explosions:
Tenir a l'abri de la chaleur.
Prendre des mesures contre les charges électrostatiques.

- 7.2 Conditions d'un stockage siir, y compris d'éventuelles incompatibilités
- Stockage:
- Exigences concernant les lieux et conteneurs de stockage: Aucune exigence particuliére.
- Indications concernant le stockage commun: Pas nécessaire.
- Autres indications sur les conditions de stockage:
Protéger de la forte chaleur et du rayonnement direct du soleil.
- 7.3 Utilisation(s) finale(s) particuliére(s) Pas d'autres informations importantes disponibles.

SECTION 8: Controles de l'exposition/protection individuelle

- Indications complémentaires pour l'agencement des installations techniques:
Sans autre indication, voir point 7.

- 8.1 Parameétres de controle

- Composants présentant des valeurs-seuil a surveiller par poste de travail:

107-98-2 1-méthoxy-2-propanol

VME | Valeur momentanée: 375 mg/m3, 100 ppm
Valeur a long terme: 188 mg/m3, 50 ppm
risque de pénétration percutanée

- Remarques supplémentaires:
Le présent document s'appuie sur les listes en vigueur au moment de son élaboration.

- 8.2 Controles de l'exposition

- Equipement de protection individuel:

- Mesures générales de protection et d'hygiéne: Se laver les mains avant les pauses et en fin de travail.

- Protection respiratoire: N'est pas nécessaire.

- Protection des mains:
Le matériau des gants doit étre imperméable et résistant au produit / a la substance / a la préparation.
A cause du manque de tests, aucune recommandation pour un matériau de gants pour le produit / la préparation /
le mélange de produits chimiques ne peut étre donnée.

Choix du matériau des gants en fonction des temps de pénétration, du taux de perméabilité et de la dégradation.
(suite page 4)
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- Matériau des gants

(suite de la page 3)

Le choix de gants appropriés ne dépend pas seulement du matériau, mais également d'autres critéres de qualité
qui peuvent varier d'un fabricant a l'autre.

- Temps de pénétration du matériau des gants
Le temps de pénétration exact est a déterminer par le fabricant des gants de protection et a respecter.

- Protection des yeux: Lunettes de protection recommandées pour le transvasement.

SECTION 9: Propriétés physiques et chimiques

- Indications générales

- 9.1 Informations sur les propriétés physiques et chimiques essentielles

- Aspect:
Forme: Liquide
Couleur: Gris argent
- Odeur: Légere
- Seuil olfactif: Non déterminé.
- valeur du pH a 20 °C: 4-7
- Changement d'état
Point de fusion: -96,7 °C
Point d'ébullition: 80 °C
- Point d'éclair 110 °C
- Inflammabilité (solide, gazeux): Non applicable.
- Température d'inflammation: 270 °C

- Température de décomposition:

Non déterminé.

- Auto-inflammation:

Non déterminé.

- Danger d'explosion:

Le produit n'est pas explosif.

- Limites d'explosion:

- Densité relative
- Densité de vapeur.
- Vitesse d'évaporation

Inférieure: 2,3 Vol %
Supérieure: ~ 20 Vol %
- Pression de vapeur a 20 °C: 12 hPa
- Densité a 20 °C: 0,962 g/cm’

Non déterminé.
Non déterminé.
Non déterminé.

- Solubilité dans/miscibilité avec
l'eau:

Pas ou peu miscible

- Coefficient de partage (n-octanol/eau): Non déterminé.

- Viscosité:
Dynamique:
Cinématique:

Non déterminé.
Non déterminé.

- Teneur en solvants:

Solvants organiques: 99,8 %
VOC (CE) 99,79 %
Teneur en substances solides: 66,0 %

(suite page 5)
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‘ - 9.2 Autres informations Pas d'autres informations importantes disponibles. ‘

SECTION 10: Stabilité et réactivité

- 10.1 Réactivité

- 10.2 Stabilité chimique

- Décomposition thermique/conditions a éviter: Pas de décomposition en cas d'usage conforme.

- 10.3 Possibilité de réactions dangereuses Aucune réaction dangereuse connue.

- 10.4 Conditions a éviter Pas d'autres informations importantes disponibles.

- 10.5 Matieres incompatibles: Pas d'autres informations importantes disponibles.

- 10.6 Produits de décomposition dangereux: Pas de produits de décomposition dangereux connus

SECTION 11: Informations toxicologiques

- 11.1 Informations sur les effets toxicologiques
- Toxicité aigué:

- Valeurs LD/LC50 déterminantes pour la classification:

107-98-2 1-méthoxy-2-propanol
Oral LD50 5660 mg/kg (rat)
Dermique |LD50 13000 mg/kg (lapin)
Inhalatoire | LC50/4 h|6 mg/l (rat)
- Effet primaire d'irritation:
-de la peau: Pas d'effet d'irritation.
- des yeux: Pas d'effet d'irritation.
- Sensibilisation: Aucun effet de sensibilisation connu.

SECTION 12: Informations écologiques

- 12.1 Toxicité
- Toxicité aquatique: Pas d'autres informations importantes disponibles.
- 12.2 Persistance et dégradabilité Pas d'autres informations importantes disponibles.
- 12.3 Potentiel de bioaccumulation Pas d'autres informations importantes disponibles.
- 12.4 Mobilité dans le sol Pas d'autres informations importantes disponibles.
- Autres indications écologiques:
- Indications générales:
Catégorie de pollution des eaux 1 (D) (classification selon liste): peu polluant
Ne pas laisser le produit, non dilué ou en grande quantité, pénétrer la nappe phréatique, les eaux ou les
canalisations.
- 12.5 Résultats des évaluations PBT et VPVB
- PBT: Non applicable.
- vPvB: Non applicable.
- 12.6 Autres effets néfastes Pas d'autres informations importantes disponibles.

SECTION 13: Considérations relatives a l'élimination

- 13.1 Méthodes de traitement des déchets
- Recommandation: Ne doit pas étre évacué avec les ordures ménageres. Ne pas laisser pénétrer dans les égouts.
(suite page 6)
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- Emballages non nettoyés:

(suite de la page 5)

- Recommandation: Evacuation conformément aux prescriptions légales.

SECTION 14: Informations relatives au transport

- 14.1 No ONU
- ADR, IMDG, IATA

UN3092

- 14.2 Nom d'expédition des Nations unies
-ADR
-IMDG, IATA

3092 METHOXY-1 PROPANOL-2
1-METHOXY-2-PROPANOL

- 14.3 Classe(s) de danger pour le transport
- ADR, IMDG, IATA

- Classe 3 Liquides inflammables.
- Etiquette 3

- 14.4 Groupe d'emballage

-ADR, IMDG, IATA i

- 14.5 Dangers pour l'environnement:

- Marine Pollutant: Non

- 14.6 Précautions particuliéres a prendre par
l'utilisateur

Attention: Liquides inflammables.

- Catégorie de transport
- Code de restriction en tunnels

- IMDG
- Limited quantities (LQ)
- Excepted quantities (EQ)

- Indice Kemler: 30
- No EMS: F-E,S-D
- 14.7 Transport en vrac conformément a l'annexe II de
la convention Marpol 73/78 et au recueil IBC Non applicable.
- Indications complémentaires de transport:
-ADR
- Quantités limitées (LQ) 5L
- Quantités exceptées (EQ) Code: E1l

Quantité maximale nette par emballage intérieur: 30 ml
Quantité maximale nette par emballage extérieur: 1000
ml

SL

Code: El

Maximum net quantity per inner packaging: 30 ml
Maximum net quantity per outer packaging: 1000 ml

- "Réglement type'’ de 'ONU:

UN3092, METHOXY-1 PROPANOL-2, 3, Il

(suite page 7)
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SECTION 15: Informations réglementaires

- 15.1 Réglementations/législation particuliéres a la substance ou au mélange en matiére de sécurité, de santé et
d'environnement
Pas d'autres informations importantes disponibles.

- 15.2 Evaluation de la sécurité chimique: Une évaluation de la sécurité chimique n'a pas été réalisée.

SECTION 16: Autres informations

Ces indications sont fondées sur l'état actuel de nos connaissances, mais ne constituent pas une garantie quant
aux propriétés du produit et ne donnent pas lieu a un rapport juridique contractuel.

- Phrases importantes
H226 Liquide et vapeurs inflammables.
H315 Provoque une irritation cutanée.
H318 Provoque des lésions oculaires graves.
H335 Peut irriter les voies respiratoires.
H360D Peut nuire au feetus.

- Acronymes et abréviations:
ADR: Accord européen sur le transport des marchandises dangereuses par Route
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
VOC: Volatile Organic Compounds (USA, EU)
LC50: Lethal concentration, 50 percent
LD50: Lethal dose, 50 percent
Flam. Liq. 3: Flammable liquids, Hazard Category 3
Acute Tox. 4: Acute toxicity, Hazard Category 4
Skin Irrit. 2: Skin corrosion/irritation, Hazard Category 2
Eye Dam. 1: Serious eye damage/eye irritation, Hazard Category 1
Repr. 1B: Reproductive toxicity, Hazard Category 1B
STOT SE 3: Specific target organ toxicity - Single exposure, Hazard Category 3
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Sicherheitsdatenblatt
gemdf; 1907/2006/EG, Artikel 31

Druckdatum: 07.06.2015 tiberarbeitet am: 07.06.2015

ABSCHNITT 1: Bezeichnung des Stoffs bzw. des Gemischs und des Unternehmens

- 1.1 Produktidentifikator
- Handelsname: SILVER CONDUCTIVE THINNER 478SS

- Artikelnummer: 12685-25
- CAS-Nummer:
107-98-2
- EG-Nummer:
203-539-1
- Indexnummer:
603-064-00-3
- 1.2 Relevante identifizierte Verwendungen des Stoffs oder Gemischs und Verwendungen, von denen abgeraten
wird
Keine weiteren relevanten Informationen verfiigbar.
- Verwendung des Stoffes / des Gemisches Laborchemikalien

- 1.3 Einzelheiten zum Lieferanten, der das Sicherheitsdatenblatt bereitstellt
- Hersteller/Lieferant:

Electron Microscopy Sciences

1560 Industry Road

USA-Hatfield, PA 19440

Tel: 215-412-8400 Fax: 215-412-8450

email: sgkcck@aol.com

www.emsdiasum.com

Science Services GmbH
Unterhachinger Str. 75
81737 Miinchen Germany
Tel: +49(0)89 18 93 668-0

safety@scienceservices.de

24h Giftnotruf Munchen: +49 (0)89 19240
Toxikologische Abteilung der II. Medizinischen Klinik
rechts der Isar, Munchen. - www.toxinfo.org

- Auskunftgebender Bereich: Product safety department
- 1.4 Notrufnummer:
ChemTrec 1-800-424-9300 Contract CCN7661
1-703-527-3887

ABSCHNITT 2: Mogliche Gefahren

- 2.1 Einstufung des Stoffs oder Gemischs
- Einstufung gemdf} Verordnung (EG) Nr. 1272/2008

GHS07

Acute Tox. 4 H312 Gesundheitsschddlich bei Hautkontakt.

Acute Tox. 4 H332 Gesundheitsschédlich bei Einatmen.

Skin Irrit. 2 H315 Verursacht Hautreizungen.

STOT SE 3 H336 Kann Schldfrigkeit und Benommenheit verursachen.

- 2.2 Kennzeichnungselemente
- Kennzeichnung gemdf; Verordnung (EG) Nr. 1272/2008

Der Stoff ist gemdf3 CLP-Verordnung eingestuft und gekennzeichnet.
(Fortsetzung auf Seite 2)
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- Gefahrenpiktogramme

GHSO07

- Signalwort Achtung

- Gefahrbestimmende Komponenten zur Etikettierung:
1-Methoxy-2-propanol

- Gefahrenhinweise
H312+H332 Gesundheitsschddlich bei Hautkontakt oder Einatmen.
H315 Verursacht Hautreizungen.
H336 Kann Schidfrigkeit und Benommenheit verursachen.

- Sicherheitshinweise
P261 Einatmen von Staub/Rauch/Gas/Nebel/Dampf/Aerosol vermeiden.
P280 Schutzhandschuhe/Schutzkleidung/Augenschutz/Gesichtsschutz tragen.
P322 Gezielte Mafinahmen (siehe auf diesem Kennzeichnungsetikett).
P362 Kontaminierte Kleidung ausziehen und vor erneutem Tragen waschen.
P405 Unter Verschluss aufbewahren.
P501 Entsorgung des Inhalts / des Behdilters gemdf; den ortlichen / regionalen / nationalen/ internationalen

Vorschriften.

- 2.3 Sonstige Gefahren

- Ergebnisse der PBT- und vPvB-Beurteilung

- PBT: Nicht anwendbar.

- vPvB: Nicht anwendbar.

ABSCHNITT 3: Zusammensetzung/Angaben zu Bestandteilen

- 3.1 Chemische Charakterisierung: Stoffe
- CAS-Nr. Bezeichnung
107-98-2 1-Methoxy-2-propanol
- Identifikationsnummer(n)
- EG-Nummer: 203-539-1
- Indexnummer: 603-064-00-3

- Gefdhrliche Inhaltsstoffe:
CAS: 1589-47-5 2-Methoxy-1-propanol <2,5%

EINECS: 216-455-5|<® Flam. Liq. 3, H226; & Repr. 1B, H360D; €> Eye Dam. 1, H318; <> Skin
Irrit. 2, H315; STOT SE 3, H335

ABSCHNITT 4: Erste-Hilfe-Mafinahmen

- 4.1 Beschreibung der Erste-Hilfe-Mafinahmen
- Nach Einatmen: Frischluftzufuhr, bei Beschwerden Arzt aufsuchen.
- Nach Hautkontakt: Im allgemeinen ist das Produkt nicht hautreizend.
- Nach Augenkontakt: Augen bei gedffnetem Lidspalt mehrere Minuten mit flieffendem Wasser spiilen.
- Nach Verschlucken: Bei anhaltenden Beschwerden Arzt konsultieren.
- 4.2 Wichtigste akute und verzogert auftretende Symptome und Wirkungen
Keine weiteren relevanten Informationen verfiigbar.

(Fortsetzung auf Seite 3)
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- 4.3 Hinweise auf drztliche Soforthilfe oder Spezialbehandlung
Keine weiteren relevanten Informationen verfiigbar.

ABSCHNITT 5: Mafinahmen zur Brandbekampfung

- 5.1 Loschmittel
- Geeignete Loschmittel: Feuerloschmafinahmen auf die Umgebung abstimmen.
- 5.2 Besondere vom Stoff oder Gemisch ausgehende Gefahren
Keine weiteren relevanten Informationen verfiigbar.
- 5.3 Hinweise fiir die Brandbekampfung
- Besondere Schutzausriistung: Keine besonderen Mafsnahmen erforderlich.

ABSCHNITT 6: Mafinahmen bei unbeabsichtigter Freisetzung

- 6.1 Personenbezogene Vorsichtsmafinahmen, Schutzausriistungen und in Notfillen anzuwendende Verfahren
Nicht erforderlich.
- 6.2 Umweltschutzmafinahmen: Nicht in die Kanalisation/Oberflichenwasser/Grundwasser gelangen lassen.
- 6.3 Methoden und Material fiir Riickhaltung und Reinigung:
Mit fliissigkeitsbindendem Material (Sand, Kieselgur, Sdurebinder, Universalbinder, Sdgemehl) aufnehmen.
- 6.4 Verweis auf andere Abschnitte
Informationen zur sicheren Handhabung siehe Abschnitt 7.
Informationen zur personlichen Schutzausriistung siehe Abschnitt 8.
Informationen zur Entsorgung siehe Abschnitt 13.

ABSCHNITT 7: Handhabung und Lagerung

- 7.1 Schutzmafnahmen zur sicheren Handhabung

Bei sachgemdfier Verwendung keine besonderen Mafinahmen erforderlich.
- Hinweise zum Brand- und Explosionsschutz:

Vor Hitze schiitzen.

Mafinahmen gegen elektrostatische Aufladung treffen.

- 7.2 Bedingungen zur sicheren Lagerung unter Beriicksichtigung von Unvertriiglichkeiten

- Lagerung:

- Anforderung an Lagerrdume und Behdilter: Keine besonderen Anforderungen.

- Zusammenlagerungshinweise: Nicht erforderlich.

- Weitere Angaben zu den Lagerbedingungen: Vor Hitze und direkter Sonnenbestrahlung schiitzen.
- Lagerklasse:

- Klassifizierung nach Betriebssicherheitsverordnung (BetrSichV): -

- 7.3 Spezifische Endanwendungen Keine weiteren relevanten Informationen verfiigbar.

ABSCHNITT 8: Begrenzung und Uberwachung der Exposition/Persénliche

Schutzausriistungen

- Zusdtzliche Hinweise zur Gestaltung technischer Anlagen: Keine weiteren Angaben, siehe Abschnitt 7.
(Fortsetzung auf Seite 4)
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- 8.1 Zu iiberwachende Parameter

- Bestandteile mit arbeitsplatzbezogenen, zu iiberwachenden Grenzwerten:

107-98-2 1-Methoxy-2-propanol

AGW | Langzeitwert: 370 mg/m?3, 100 ml/m?
2(1);DFG, EU, Y

1589-47-5 2-Methoxy-1-propanol

AGW | Langzeitwert: 19 mg/m3, 5 ml/m?3
8(l1);DFG, H, Z

- Bestandteile mit biologischen Grenzwerten:

107-98-2 1-Methoxy-2-propanol

BGW|15 mg/l

Untersuchungsmaterial: Urin

Probennahmezeitpunkt: Expositionsende bzw. Schichtende
Parameter: 1-Methoxypropan-2-ol

- Zusitzliche Hinweise: Als Grundlage dienten die bei der Erstellung giiltigen Listen.

- 8.2 Begrenzung und Uberwachung der Exposition

- Personliche Schutzausriistung:

- Allgemeine Schutz- und Hygienemafinahmen: Vor den Pausen und bei Arbeitsende Hiinde waschen.

- Atemschutz: Nicht erforderlich.

- Handschutz:
Das Handschuhmaterial muss undurchldssig und bestdndig gegen das Produkt / den Stoff / die Zubereitung sein.
Aufgrund fehlender Tests kann keine Empfehlung zum Handschuhmaterial fiir das Produkt / die Zubereitung / das
Chemikaliengemisch abgegeben werden.
Auswahl des Handschuhmaterials unter Beachtung der Durchbruchzeiten, Permeationsraten und der
Degradation.

- Handschuhmaterial
Die Auswahl eines geeigneten Handschuhs ist nicht nur vom Material, sondern auch von weiteren
Qualitdtsmerkmalen abhdngig und von Hersteller zu Hersteller unterschiedlich.

- Durchdringungszeit des Handschuhmaterials
Die genaue Durchbruchzeit ist beim Schutzhandschuhhersteller zu erfahren und einzuhalten.

- Augenschutz: Beim Umfiillen Schutzbrille empfehlenswert.

ABSCHNITT 9: Physikalische und chemische Eigenschaften

- 9.1 Angaben zu den grundlegenden physikalischen und chemischen Eigenschaften

- Allgemeine Angaben

- Aussehen:
Form: Fliissigkeit
Farbe: Silbergrau

- Geruch: Leicht

- Geruchsschwelle: Nicht bestimmt.

- pH-Wert bei 20 °C: 4-7

- Zustandsinderung
Schmelzpunkt/Schmelzbereich: -96,7 °C
Siedepunkt/Siedebereich: 80 °C

- Flammpunkt: 110 °C

- Entziindlichkeit (fest, gasformig): Nicht anwendbar.

(Fortsetzung auf Seite 5)
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- Ziindtemperatur: 270 °C
- Zersetzungstemperatur: Nicht bestimmt.
- Selbstentziindlichkeit: Nicht bestimmt.
- Explosionsgefahr: Das Produkt ist nicht explosionsgefihrlich.
- Explosionsgrenzen:
Untere: 2,3 Vol %
Obere: ~ 20 Vol %
- Dampfdruck bei 20 °C: 12 hPa
- Dichte bei 20 °C: 0,962 g/em’
- Relative Dichte Nicht bestimmt.
- Dampfdichte Nicht bestimmt.
- Verdampfungsgeschwindigkeit Nicht bestimmt.
- Loslichkeit in / Mischbarkeit mit
Wasser: Nicht bzw. wenig mischbar.

- Verteilungskoeffizient (n-Octanol/Wasser): Nicht bestimmt.

- Viskositit:
Dynamisch: Nicht bestimmt.
Kinematisch: Nicht bestimmt.
- Losemittelgehalt:
Organische Losemittel: 99,8 %
VOC (EU) 99,79 %
Festkorpergehalt: 66,0 %
- 9.2 Sonstige Angaben Keine weiteren relevanten Informationen verfiigbar.

ABSCHNITT 10: Stabilitiit und Reaktivitiit

- 10.1 Reaktivitdt
- 10.2 Chemische Stabilitdit
- Thermische Zersetzung / zu vermeidende Bedingungen:
Keine Zersetzung bei bestimmungsgemdyfler Verwendung.
- 10.3 Moglichkeit gefihrlicher Reaktionen Keine gefihrlichen Reaktionen bekannt.
- 10.4 Zu vermeidende Bedingungen Keine weiteren relevanten Informationen verfiigbar.
- 10.5 Unvertriigliche Materialien: Keine weiteren relevanten Informationen verfiigbar.
- 10.6 Gefihrliche Zersetzungsprodukte: Keine gefihrlichen Zersetzungsprodukte bekannt.

ABSCHNITT 11: Toxikologische Angaben

- 11.1 Angaben zu toxikologischen Wirkungen
- Akute Toxizitdit:

- Einstufungsrelevante LD/LC50-Werte:
107-98-2 1-Methoxy-2-propanol
Oral LD50 5660 mg/kg (rat)
Dermal |LD50 13000 mg/kg (rabbit)
Inhalativ|LC50/4 h|6 mg/l (rat)

(Fortsetzung auf Seite 6)
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- Primdre Reizwirkung:
- an der Haut: Keine Reizwirkung.
-am Auge: Keine Reizwirkung.
- Sensibilisierung: Keine sensibilisierende Wirkung bekannt.

ABSCHNITT 12: Umweltbezogene Angaben

- 12.1 Toxizitit

- Aquatische Toxizitit: Keine weiteren relevanten Informationen verfiigbar.

- 12.2 Persistenz und Abbaubarkeit Keine weiteren relevanten Informationen verfiigbar.

- 12.3 Bioakkumulationspotenzial Keine weiteren relevanten Informationen verfiigbar.

- 12.4 Mobilitit im Boden Keine weiteren relevanten Informationen verfiigbar.

- Weitere okologische Hinweise:

- Allgemeine Hinweise:
Wassergefihrdungsklasse 1 (Listeneinstufung): schwach wassergefdhrdend
Nicht unverdiinnt bzw. in grofieren Mengen in das Grundwasser, in Gewdsser oder in die Kanalisation gelangen
lassen.

- 12.5 Ergebnisse der PBT- und vPvB-Beurteilung

- PBT: Nicht anwendbar.

- vPvB: Nicht anwendbar.

- 12.6 Andere schidliche Wirkungen Keine weiteren relevanten Informationen verfiigbar.

ABSCHNITT 13: Hinweise zur Entsorgung

- 13.1 Verfahren der Abfallbehandlung
- Empfehlung: Darf nicht zusammen mit Hausmiill entsorgt werden. Nicht in die Kanalisation gelangen lassen.

- Ungereinigte Verpackungen:
- Empfehlung: Entsorgung gemdf; den behordlichen Vorschriften.

ABSCHNITT 14: Angaben zum Transport

- 14.1 UN-Nummer

- ADR, IMDG, IATA UN3092

- 14.2 Ordnungsgemdfie UN-Versandbezeichnung

-ADR 3092 1-METHOXY-2-PROPANOL
-IMDG, IATA 1-METHOXY-2-PROPANOL

- 14.3 Transportgefahrenklassen

- ADR, IMDG, IATA

- Klasse 3 Entziindbare fliissige Stoffe

- Gefahrzettel 3

- 14.4 Verpackungsgruppe

- ADR, IMDG, IATA i

(Fortsetzung auf Seite 7)
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- 14.5 Umweltgefahren:

- Marine pollutant: Nein
- 14.6 Besondere Vorsichtsmafinahmen fiir den
Verwender Achtung: Entziindbare fliissige Stoffe
- Kemler-Zahl: 30
- EMS-Nummer: F-E,S-D

- 14.7 Massengutbeforderung gemdf; Anhang II des
MARPOL-Ubereinkommens 73/78 und gemdf; IBC-

Code Nicht anwendbar.

- Transport/weitere Angaben:

-ADR

- Begrenzte Menge (LQ) SL

- Freigestellte Mengen (EQ) Code: EI
Hochste Nettomenge je Innenverpackung: 30 ml
Hochste Nettomenge je Aufenverpackung: 1000 ml

- Beforderungskategorie 3

- Tunnelbeschrinkungscode D/E

- IMDG

- Limited quantities (LQ) SL

- Excepted quantities (EQ) Code: E1
Maximum net quantity per inner packaging: 30 ml
Maximum net quantity per outer packaging: 1000 ml

- UN ""Model Regulation'': UN3092, I-METHOXY-2-PROPANOL, 3, 111

ABSCHNITT 15: Rechtsvorschriften

- 15.1 Vorschriften zu Sicherheit, Gesundheits- und Umweltschutz/spezifische Rechtsvorschriften fiir den Stoff
oder das Gemisch

- Nationale Vorschriften:
- Klassifizierung nach Betriebssicherheitsverordnung (BetrSichV): -

- Technische Anleitung Luft:
Klasse | Anteil in %
NK 99,8

- Wassergefihrdungsklasse: WGK 1 (Listeneinstufung): schwach wassergefihrdend.
- 15.2 Stoffsicherheitsbeurteilung: Eine Stoffsicherheitsbeurteilung wurde nicht durchgefiihrt.

ABSCHNITT 16: Sonstige Angaben

Die Angaben stiitzen sich auf den heutigen Stand unserer Kenntnisse, sie stellen jedoch keine Zusicherung von
Produkteigenschaften dar und begriinden kein vertragliches Rechtsverhdiltnis.

- Relevante Siitze
H226 Fliissigkeit und Dampf entziindbar.
H315 Verursacht Hautreizungen.
H318 Verursacht schwere Augenschdden.
H335 Kann die Atemwege reizen.
H360D Kann das Kind im Mutterleib schddigen.

(Fortsetzung auf Seite 8)
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- Abkiirzungen und Akronyme:
ADR: Accord européen sur le transport des marchandises dangereuses par Route (European Agreement concerning the International
Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
VOC: Volatile Organic Compounds (USA, EU)
LC50: Lethal concentration, 50 percent
LD50: Lethal dose, 50 percent
Flam. Liq. 3: Flammable liquids, Hazard Category 3
Acute Tox. 4: Acute toxicity, Hazard Category 4
Skin Irrit. 2: Skin corrosion/irritation, Hazard Category 2
Eye Dam. 1: Serious eye damage/eye irritation, Hazard Category 1
Repr. 1B: Reproductive toxicity, Hazard Category 1B
STOT SE 3: Specific target organ toxicity - Single exposure, Hazard Category 3
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Biztonsdgi adatlap
1907/2006/EK, 31. cikk szerint

A nyomtatds kelte 07.06.2015 Feliilvizsgdlat 07.06.2015

1. SZAKASZ: Az anyag/keverék és a vallalat/vdllalkozds azonositdsa

- 1.1 Termékazonosito
- Kereskedelmi megnevezés: SILVER CONDUCTIVE THINNER 4785S

- Cikkszdm: 12685-25
- CAS-szdm:
107-98-2
- EK-szdm:
203-539-1
- Indexszam:
603-064-00-3
- 1.2 Az anyag vagy keverék megfeleld azonositott felhaszndldsa, illetve ellenjavallt felhaszndldsa
Tovdbbi lényeges informdcick nem dllnak rendelkezésre.
- Anyag/készitmény haszndlata Laboratoriumi vegyiiletek

- 1.3 A biztonsdgi adatlap szdllitojanak adatai
- Gydrto/szdllito:
Electron Microscopy Sciences
1560 Industry Road
USA-Hatfield, PA 19440
Tel: 215-412-8400 Fax: 215-412-8450
email: sgkcck@aol.com
www.emsdiasum.com

- Informdciot nyujto teriilet: Product safety department
- 1.4 Siirgdsségi telefonszdm:
ChemTrec 1-800-424-9300 Contract CCN7661
1-703-527-3887

2. SZAKASZ: A veszély meghatdrozdsa

- 2.1 Az anyag vagy keverék osztdlyozdsa
- Az 1272/2008/EK rendelet szerinti osztdlyozds

GHS07

Acute Tox. 4 H312 Borrel érintkezve drtalmas.

Acute Tox. 4 H332 Belélegezve drtalmas.

Skin Irrit. 2 H315 Bdrirritdlo hatdsi.

STOT SE3 H336 Almossdgot vagy szédiilést okozhat.

- 2.2 Cimkézési elemek

- Az 1272/2008/EK rendelet szerinti cimkézés
A termék a CLP-rendelet (Anyagok és Keverékek Osztdlyozdsdrol, Cimkézésérol és Csomagoldsdrol szolo
rendelet) szerint van osztdlyozva és cimkézve.

- Veszélyt jelzd piktogramok

GHSO07

- Figyelmeztetés Figyelem

- Veszélyt meghatdrozo komponensek a cimkézéshez:
1-Metoxipropdn-2-ol
(folytatas a 2. oldalon)
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Kereskedelmi megnevezés: SILVER CONDUCTIVE THINNER 478SS
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- Figyelmezteto mondatok
H312+H332 Borrel érintkezve vagy belélegezve drtalmas.
H315 Bdrirritdlo hatdsi.
H336 Almossdgot vagy szédiilést okozhat.
- Ovintézkedésre vonatkozé mondatok
P261 Keriilje a por/fiist/gdz/kod/gozok/permet belélegzését.
P280 Védokesztyti/védoruha/szemvédo/arcvédd haszndlata kotelezo.
P322 Kiilonleges intézkedések (ldsd a cimkén).
P362 A szennyezett ruhdt le kell vetni és az ujboli haszndlat eldtt ki kell mosni.
P405 Elzdrva tdrolando.
P501 Az edény tartalmdt / a tartdlyt a helyi/regiondlis/nemzeti/nemzetkozi szabdlyozdsoknak megfelelben kell
hulladékként elhelyezni.
- 2.3 Egyéb veszélyek
- A PBT- és a vPvB-értékelés eredményei
- PBT: Nem alkalmazhato
- vPvB: Nem alkalmazhato

3. SZAKASZ: Osszetétel vagy az sszetevokre vonatkozé adatok

- 3.1 Kémiai jellemzés: Anyagok

- CAS-szammal tortént megjelolés
107-98-2 1-Metoxipropdn-2-ol

- Azonositdsi szdm(ok)

- EK-szdm: 203-539-1

- Indexszdm: 603-064-00-3

- Veszélyes alkotorészek:

1589-47-5 | 2-Metoxipropanol <25%

H315; STOT SE 3, H335

4. SZAKASZ: Elsosegélynyujtds

- 4.1 Az elsdsegély-nyiijtdsi intézkedések ismertetése
- Belélegzés utdin: Gondoskodjunk friss levegordl; panaszok esetén keressiik fel az orvost.
- Bérrel valé érintkezés utdn: Altaldban a termék nem ingerli a bort.
- A szemmel valo érintkezés utdn:
A szemet folyo viz alatt néhdny percen dt oblitsiik le, mikozben a szemhéjat nyitva tartjuk.
- Lenyelés utdn: Tartos panaszok esetén konzultdljunk orvossal.
- 4.2 A legfontosabb - akut és késleltetett - tiinetek és hatdsok
Tovdbbi lényeges informdcick nem dllnak rendelkezésre.
- 4.3 A sziikséges azonnali orvosi elldtds és kiilonleges elldtds jelzése
Tovdbbi lényeges informdcick nem dllnak rendelkezésre.

5. SZAKASZ: Tizvédelmi intézkedések

- 5.1 Oltéanyag
- Megfeleld tiizoltoszerek: A tizoltdssal kapcsolatos intézkedéseket hangoljuk 0ssze a kornyezettel.
- 5.2 Az anyagbdél vagy a keverékbdl szarmazo kiilonleges veszélyek
Tovdbbi lényeges informdcick nem dllnak rendelkezésre.
(folytatds a 3. oldalon)
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- 5.3 Tiizoltoknak szolo javaslat
- Kiilonleges véddfelszerelés: Kiilonleges intézkedések nem sziikségesek.

6. SZAKASZ: Intézkedések véletlenszerii expoziciondl

- 6.1 Személyi ovintézkedések, egyéni véddeszkozok és vészhelyzeti eljardsok Nem sziikséges.
- 6.2 Kornyezetvédelmi dvintézkedések: Ne hagyjuk bekeriilni a csatorndba/felszini vizekbe/talajvizbe.
- 6.3 A teriileti elhatdrolds és a szennyezésmentesités maodszerei és anyagai:
Folyadékot megkoté anyaggal (homok, kovafold, savmegkoté anyag, univerzdlis megkoté anyag) itassuk fel.
- 6.4 Hivatkozds mds szakaszokra
A biztonsdgos kezeléshez ldsd a 7. Fejezetben kozolt informdciokat.
A személyes véddfelszereléshez ldsd a 8. Fejezetben kozolt informdciokat.
Az eltdvolitdssal kapcsolatban ldsd a 13. Fejezetben kozolt informdciokat.

7. SZAKASZ: Kezelés és tdarolds

- 7.1 A biztonsdgos kezelésre irdnyulo ovintézkedések

Szakszerii alkalmazds mellett kiilonleges intézkedések nem sziikségesek.
- Tiiz- és robbandsvédelmi informdciok:

Ho ellen védjiik.

Hozzunk intézkedéseket elektrosztatikus feltoltodés ellen.

- 7.2 A biztonsdgos tdrolds feltételei, az esetleges osszeférhetetlenséggel egyiitt

- Raktdrozds:

- A raktdrhelyiségekkel és tartalyokkal szemben tamasztott kovetelmény: Nincsenek kiilonleges kovetelmények.

- Egyiittes tdroldssal kapcsolatos informdciok: Nem sziikséges.

- Tovdbbi adatok a raktdrozdsi koriilményekkel kapcsolatban: Hotol és kozvetlen napsugdrzdstol védjiik.

- 7.3 Meghatdrozott végfelhaszndlds (végfelhaszndldsok) Tovdbbi lényeges informdciok nem dllnak rendelkezésre.

8. SZAKASZ: Az expozicio ellendrzése/egyéni védelem

- Potlolagos informdcio a miiszakai berendezés kialakitdsdhoz: Tovdbbi adatok nincsenek; ldsd 7. pontot.

- 8.1 Ellendrzési paraméterek
- Alkotorészek munkahelyre vonatkoztatots, feliigyelet targydt képezd hatdrértékekkel:
107-98-2 1-Metoxipropdn-2-o0l

TLV|CK-érték: 568 mg/m’
AK-érték: 375 mg/m’
b

- Potlolagos informdciok: A létrehozdsndl érvényes listdk képezték a kiindulopontot.

- 8.2 Az expozicio ellenorzése

- Személyes véddfelszerelés:

- Altaldnos védekezési és higiéniai intézkedések:
Munkahelyi sziinetek elott és a munka befejezésekor mossunk kezet.

- Légzésvédelem: Nem sziikséges.

- Kézvédelem:
A kesztyli anyagdnak dt nem ereszto képességiinek és a termékkel/anyaggal/készitménnyel szemben ellendllonak
kell lennie.
Megfelel6 vizsgdlatok hidnydban a termékre/készitményre/vegyszerkeverékre nem lehet alkalmas kesztylianyagot
Jjavasolni.

A kesztyli anyagdnak kivdlasztdsa az dttorési ido, permedcios sebesség és a bomlds figyelembevételével tortént.
(folytatas a 4. oldalon)
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- Kesztyiianyag

(folytatds a 3. oldalrdl)

Az alkalmas kesztyi kivdlasztdsa nem csak az anyagtol, hanem az egyéb mindségi jellemzoktol is fiigg, ami

gydrtotol fiiggden mds és mds lehet.
- Athatoldsi id¢ a kesztytlianyagon

A pontos behatoldsi idét a kesztyli gydrtojdtol kell megkérdezni és azt be is kell tartani.
- Szemvédelem: Attoltéskor védoszemiiveg alkalmazdsa ajdnlatos.

9. SZAKASZ: Fizikai és kémiai tulajdonsdgok

- 9.1 Az alapvetd fizikai és kémiai tulajdonsdgokra vonatkozo informdcio

- Altaldnos adatok
- Kiilsd jellemz6k:
Forma: Folyadék
Szin: eziist sziirke
- Szag: enyhe
- Szagkiiszobérték: Nincs meghatdrozva.
- pH-érték 20 °C-ndl: 4-7
- Allapotvdltozds
Olvaddspont/olvaddsi tartomdny: -96,7 °C
Forrdspont/forrdsi tartomdny: 80 °C
- Lobbandspont: 110 °C

- Gyulékonysdg (szildrd, gdazhalmazdllapotii):

Nem alkalmazhato

- Gyulladdsi homérséklet:

270 °C

- Bomldsi homérséklet:

Nincs meghatdrozva.

- Relativ siiriiség
- Gozsiiriiség
- Pdrolgdsi sebesség

- Ongyulladds: Nincs meghatdrozva.
- Robbandsveszély: Az anyag nem jelent robbandsveszélyt.
- Robbandsi hatdrok:
Also: 2,3 Vol %
Felsg: ~20 Vol %
- Goznyomds 20 °C-ndl: 12 hPa
- Siiriiség 20 °C-ndl: 0,962 g/em’

Nincs meghatdrozva.
Nincs meghatdrozva.
Nincs meghatdrozva.

- Oldhatosdg/keverhetdség az aldbbiakkal:

Viz: Egydltaldn nem, vagy csak kismértékben keverheto.
- Eloszldsi egyiitthato (n-Oktanol/viz): Nincs meghatdrozva.
- Viszkozitds:

dinamikai: Nincs meghatdrozva.

kinematikai: Nincs meghatdrozva.
- Oldoszer tartalom:

Szerves oldoszerek: 99,8 %

VOC (EC) 99,79 %

Szildrdanyag tartalom: 66,0 %

(folytatds az 5. oldalon)
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‘ - 9.2 Egyéb informdciok Tovdbbi lényeges informdcick nem dllnak rendelkezésre.

10. SZAKASZ: Stabilitds és reakciokészség

- 10.1 Reakciokészség

- 10.2 Kémiai stabilitds

- Termikus bomlds/keriilendd feltételek: Rendeltetésszerii haszndlat esetén nincs bomlds.

- 10.3 A veszélyes reakciok lehetdsége Veszélyes reakciok nem ismeretesek.

- 10.4 Keriilendd koriilmények Tovdbbi lényeges informdciok nem dllnak rendelkezésre.

- 10.5 Nem osszeférhetd anyagok: Tovdbbi lényeges informdciok nem dllnak rendelkezésre.
- 10.6 Veszélyes bomldstermékek: Veszélyes bomldstermékek nem ismeretesek.

11. SZAKASZ: Toxikologiai adatok

- 11.1 A toxikologiai hatdsokra vonatkozo informdcio
- Akut toxicitds:

- Besorolds relevans LD/LC50-értékek:
107-98-2 1-Metoxipropdn-2-ol
Szdjon dt  |LD50 5660 mg/kg (rat)
Boron dt  |LD50 13000 mg/kg (rabbit)
Belégzésnél | LC50/4 h|6 mg/l (rat)

- Primer ingerhatds:

- A boron: Nem fejt ki ingerld hatdst.

- A szemben: Nem [ép fel ingerld hatds.

. Erzékenyt’tés: Szenzibilizdcio (nem ismeretes)

12. SZAKASZ: Okologiai informdciok

- 12.1 Toxicitds

- Akvatikus toxicitds: Tovdbbi lényeges informdciok nem dllnak rendelkezésre.

- 12.2 Perzisztencia és lebonthatosdg Tovdbbi lényeges informdciok nem dllnak rendelkezésre.

- 12.3 Bioakkumuldcios képesség Tovdbbi lényeges informdciok nem dllnak rendelkezésre.

- 12.4 A talajban valo mobilitas Tovdbbi lényeges informdciok nem dllnak rendelkezésre.

- Tovabbi okolégiai informdciok:

- Altaldnos informdcick:
1 (lista szereinti besorolds) Vizveszélyeztetési osztdly: a vizeket enyhén veszélyezteti.
Higitatlan dllapotban, illetve nagyobb mennyiségekben ne engedjiik bele a talajvizbe, a kornyezeti vizekbe, vagy a
csatornahdlozatba.

- 12.5 A PBT- és a vPvB-értékelés eredményei

- PBT: Nem alkalmazhato

- vPvB: Nem alkalmazhato

- 12.6 Egyéb kdros hatdsok Tovdbbi lényeges informdciok nem dllnak rendelkezésre.

13. SZAKASZ: Artalmatlanitdsi szempontok

- 13.1 Hulladékkezelési modszerek
- Ajdnlds: Nem keverhet6 hozzd a hdztartdsi hulladékhoz. Ne engedjiik bele a csatornahdlozatba.
(folytatds a 6. oldalon)
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- Tisztitatlan csomagoldsok:
- Ajdnlds: A kezelés modjdt a hatdsdgi elbirdsok szabjdk meg.

14. SZAKASZ: Szdllitdsra vonatkozo informdciok

- 14.1 UN-szdm

- ADR, IMDG, IATA UN3092

- 14.2 Az ENSZ szerinti megfeleld szdllitdsi megnevezés

-ADR 3092 1-METOXI-2-PROPANOL
-IMDG, IATA 1-METHOXY-2-PROPANOL

- 14.3 Szdllitasi veszélyességi osztdly(ok)
-ADR, IMDG, IATA

- osztdly 3 Gyuilékony folyékony anyagok
- Bdrcdk 3

- 14.4 Csomagoldsi csoport

-ADR, IMDG, IATA i
- 14.5 Kornyezeti veszélyek:
- Marine pollutant: Nem
- 14.6 A felhasznalot érintd kiilonleges évintézkedések Figyelem: Gyiilékony folyékony anyagok
- Kemler-szam: 30
- EMS-szdm: F-E,S-D
- 14.7 A MARPOL 73/78 II. melléklete és az IBC kodex
szerinti omlesztett szdllitds Nem alkalmazhato

- Szdllitdsi/egyéb adatok:

-ADR

- Korldtozott menynyiség (LQ) SL

- Engedményes mennyiség (EQ) Kod: El
Legnagyobb netté mennyiség belsé csomagoldsonként:
30 ml
Legnagyobb netté mennyiség kiilsé csomagoldsonként:
1000 ml

- Szdllitdsi kategoria 3

- Alagutkorldtozdsi kod: D/E

- IMDG

- Limited quantities (LQ) 5L

- Excepted quantities (EQ) Code: El
Maximum net quantity per inner packaging: 30 ml
Maximum net quantity per outer packaging: 1000 ml

- UN ""Model Regulation'': UN3092, I-METOXI-2-PROPANOL, 3, 111

HU —
(folytatds a 7. oldalon)
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15. SZAKASZ: Szabdlyozdssal kapcsolatos informdciok

- 15.1 Az adott anyaggal vagy keverékkel kapcsolatos biztonsdgi, egészségiigyi és kornyezetvédelmi eldirasok/
Jjogszabdlyok
Tovdbbi lényeges informdciok nem dllnak rendelkezésre.
- 15.2 Kémiai biztonsdgi értékelés: A kémiai biztonsdgi értékelést nem végeztek.

16. SZAKASZ: Egyéb informdciok

Az adatok jelenlegi ismeretinkre tdmaszkodnak, azonban nem jelentik a termék tulajdonsdgainak garancidjdt és
nem alapoznak meg szerzodéses jogviszonyt.

- Lényeges mondatok
H226 Tiizveszélyes folyadék és goz.
H315 Borirritdlo hatdsii.
H318 Silyos szemkdrosoddst okoz.
H335 Léguti irritdciot okozhat.
H360D Kdrosithatja a sziiletendd gyermeket.

- Roviditések és mozaikszavak:
ADR: Accord européen sur le transport des marchandises dangereuses par Route (European Agreement concerning the International
Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
VOC: Volatile Organic Compounds (USA, EU)
LC50: Lethal concentration, 50 percent
LD50: Lethal dose, 50 percent
Flam. Liq. 3: Flammable liquids, Hazard Category 3
Acute Tox. 4: Acute toxicity, Hazard Category 4
Skin Irrit. 2: Skin corrosion/irritation, Hazard Category 2
Eye Dam. 1: Serious eye damage/eye irritation, Hazard Category 1
Repr. 1B: Reproductive toxicity, Hazard Category 1B
STOT SE 3: Specific target organ toxicity - Single exposure, Hazard Category 3
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Scheda di dati di sicurezza
ai sensi del regolamento 1907/2006/CE, Articolo 31
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SEZIONE 1I: Identificazione della sostanza o della miscela e della societa/impresa

- 1.1 Identificatore del prodotto
- Denominazione commerciale: SILVER CONDUCTIVE THINNER 478SS

- Articolo numero: 12685-25
- Numero CAS:
107-98-2
- Numeri CE:
203-539-1
- Numero indice:
603-064-00-3
- 1.2 Usi pertinenti identificati della sostanza o miscela e usi sconsigliati Non sono disponibili altre informazioni.
- Utilizzazione della Sostanza / del Preparato Prodotti chimici per laboratorio

- 1.3 Informazioni sul fornitore della scheda di dati di sicurezza
- Produttore/fornitore:

Electron Microscopy Sciences

1560 Industry Road

USA-Hatfield, PA 19440

Tel: 215-412-8400 Fax: 215-412-8450

email: sgkcck@aol.com

www.emsdiasum.com

Societa Italiana Chimici
Via Rio Nell Ellba 140
00138 Rome, Italy

Tel: 39 06 8800211
Fax: 39 30 06 8815313
Web: www.sichim.com

- Informazioni fornite da: Product safety department
- 1.4 Numero telefonico di emergenza:
ChemTrec 1-800-424-9300 Contract CCN7661
1-703-527-3887

SEZIONE 2: Identificazione dei pericoli

- 2.1 Classificazione della sostanza o della miscela
- Classificazione secondo il regolamento (CE) n. 1272/2008

GHS07

Acute Tox. 4 H312 Nocivo per contatto con la pelle.
Acute Tox. 4 H332 Nocivo se inalato.

Skin Irrit. 2 H315 Provoca irritazione cutanea.

STOT SE3 H336 Puo provocare sonnolenza o vertigini.

- 2.2 Elementi dell'etichetta
- Etichettatura secondo il regolamento (CE) n. 1272/2008
La sostanza é classificata ed etichettata conformemente al regolamento CLP.
(continua a pagina 2)
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Denominazione commerciale: SILVER CONDUCTIVE THINNER 478SS

(Segue da pagina 1)
- Pittogrammi di pericolo

GHSO07

- Avvertenza Attenzione

- Componenti pericolosi che ne determinano l'etichettatura:
1-metossi-2-propanolo

- Indicazioni di pericolo
H312+H332 Nocivo a contatto con la pelle o se inalato.

H315 Provoca irritazione cutanea.
H336 Puo provocare sonnolenza o vertigini.
- Consigli di prudenza

P261 Evitare di respirare la polvere/i fumi/i gas/la nebbia/i vapori/gli aerosol.
P280 Indossare guanti/indumenti protettivi/Proteggere gli occhi/il viso.
P322 Misure specifiche (vedere su questa etichetta).
P362 Togliersi di dosso gli indumenti contaminati e lavarli prima di indossarli nuovamente.
P405 Conservare sotto chiave.
P501 Smaltire il prodotto/recipiente in conformita con le disposizioni locali / regionali / nazionali /
internazionali.
- 2.3 Altri pericoli
- Risultati della valutazione PBT e vPvB
- PBT: Non applicabile.
- vPvB: Non applicabile.

SEZIONE 3: Composizione/informazioni sugli ingredienti

- 3.1 Caratteristiche chimiche: Sostanze
- Numero CAS
107-98-2 1-metossi-2-propanolo
- Numerol/i di identificazione
- Numeri CE: 203-539-1
- Numero indice: 603-064-00-3

- Sostanze pericolose:
CAS: 1589-47-5 2-metossipropanolo <2,5%

EINECS: 216-455-5|<® Flam. Liq. 3, H226; & Repr. 1B, H360D; €> Eye Dam. 1, H318; <> Skin
Irrit. 2, H315; STOT SE 3, H335

SEZIONE 4: Misure di primo soccorso

- 4.1 Descrizione delle misure di primo soccorso

- Inalazione: Portare in zona ben areata, in caso di disturbi consultare il medico.

- Contatto con la pelle: Generalmente il prodotto non e irritante per la pelle.

- Contatto con gli occhi: Lavare con acqua corrente per alcuni minuti tenendo le palpebre ben aperte.
- Ingestione: Se il dolore persiste consultare il medico.

- 4.2 Principali sintomi ed effetti, sia acuti che ritardati Non sono disponibili altre informazioni.
(continua a pagina 3)
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- 4.3 Indicazione della eventuale necessita di consultare immediatamente un medico e di trattamenti speciali
Non sono disponibili altre informazioni.

SEZIONE 5: Misure antincendio

- 5.1 Mezzi di estinzione

- Mezzi di estinzione idonei: Adottare provvedimenti antiincendio nei dintorni della zona colpita.

- 5.2 Pericoli speciali derivanti dalla sostanza o dalla miscela Non sono disponibili altre informazioni.
- 5.3 Raccomandazioni per gli addetti all'estinzione degli incendi

- Mezzi protettivi specifici: Non sono richiesti provvedimenti particolari.

SEZIONE 6: Misure in caso di rilascio accidentale

- 6.1 Precauzioni personali, dispositivi di protezione e procedure in caso di emergenza Non necessario.
- 6.2 Precauzioni ambientali: Impedire infiltrazioni nella fognatura/nelle acque superficiali/nelle acque freatiche.
- 6.3 Metodi e materiali per il contenimento e per la bonifica:
Raccogliere il liquido con materiale assorbente (sabbia, tripoli, legante di acidi, legante universale, segatura).
- 6.4 Riferimento ad altre sezioni
Per informazioni relative ad un manipolazione sicura, vedere capitolo 7.
Per informazioni relative all'equipaggiamento protettivo ad uso personale vedere Capitolo 8.
Per informazioni relative allo smaltimento vedere Capitolo 13.

SEZIONE 7: Manipolazione e immagazzinamento

- 7.1 Precauzioni per la manipolazione sicura Per un uso corretto non sono necessari provvedimenti particolari.
- Indicazioni in caso di incendio ed esplosione:

Proteggere dal calore.

Adottare provvedimenti contro cariche elettrostatiche.

- 7.2 Condizioni per l'immagazzinamento sicuro, comprese eventuali incompatibilita
- Stoccaggio:
- Requisiti dei magazzini e dei recipienti: Non sono richiesti requisiti particolari.
- Indicazioni sullo stoccaggio misto: Non necessario.
- Ulteriori indicazioni relative alle condizioni di immagazzinamento:
Proteggere dal calore e dai raggi diretti del sole.
- 7.3 Usi finali specifici Non sono disponibili altre informazioni.

SEZIONE 8: Controllo dell'esposizione/protezione individuale

- Ulteriori indicazioni sulla struttura di impianti tecnici: Nessun dato ulteriore, vedere punto 7.

- 8.1 Parametri di controllo

- Componenti i cui valori limite devono essere tenuti sotto controllo negli ambienti di lavoro:

107-98-2 1-metossi-2-propanolo

TWA | Valore a breve termine: 553 mg/m?, 150 ppm
Valore a lungo termine: 369 mg/m3, 100 ppm

VL |Valore a breve termine: 568 mg/m’, 150 ppm
Valore a lungo termine: 375 mg/m?3, 100 ppm
Pelle

- Ulteriori indicazioni: Le liste valide alla data di compilazione sono state usate come base.

(continua a pagina 4)

IT—



Pagina: 4/7
Scheda di dati di sicurezza
ai sensi del regolamento 1907/2006/CE, Articolo 31

Stampato il: 07.06.2015 Revisione: 07.06.2015

Denominazione commerciale: SILVER CONDUCTIVE THINNER 478SS

(Segue da pagina 3)

- 8.2 Controlli dell'esposizione

- Mezzi protettivi individuali:

- Norme generali protettive e di igiene del lavoro: Lavarsi le mani prima dell'intervallo o a lavoro terminato.

- Maschera protettiva: Non necessario.

- Guanti protettivi:
1l materiale dei guanti deve essere impermeabile e stabile contro il prodotto/ la sostanza/ la formulazione.
A causa della mancanza di tests non puo essere consigliato alcun tipo di materiale per i guanti con cui
manipolare il prodotto / la formulazione / la miscela di sostanze chimiche.
Scelta del materiale dei guanti in considerazione dei tempi di passaggio, dei tassi di permeazione e della
degradazione.

- Materiale dei guanti
La scelta dei guanti adatti non dipende soltanto dal materiale bensi anche da altre caratteristiche di qualita
variabili da un produttore a un altro.

- Tempo di permeazione del materiale dei guanti
Richiedere dal fornitore dei guanti il tempo di passaggio preciso il quale deve essere rispettato.

- Occhiali protettivi: Si consiglia l'uso di occhiali protettivi durante il travaso.

SEZIONE 9: Proprieta fisiche e chimiche

- 9.1 Informazioni sulle proprieta fisiche e chimiche fondamentali
- Indicazioni generali
- Aspetto:
Forma: Liquido
Colore: Grigio argento
- Odore: Leggero
- Soglia olfattiva: Non definito.
-valori di pH a 20 °C: 4-7
- Cambiamento di stato
Temperatura di fusione/ambito di fusione: -96,7 °C
Temperatura di ebollizione/ambito di ebollizione: 80 °C
- Punto di infiammabilita: 110 °C
- Infiammabilita (solido, gassoso): Non applicabile.
- Temperatura di accensione: 270 °C
- Temperatura di decomposizione: Non definito.
- Autoaccensione: Non definito.
- Pericolo di esplosione: Prodotto non esplosivo.
- Limiti di infiammabilita:
Inferiore: 2,3 Vol %
Superiore: ~ 20 Vol %
- Tensione di vapore a 20 °C: 12 hPa
- Densita a 20 °C: 0,962 g/cm?
- Densita relativa Non definito.
- Densita del vapore Non definito.
- Velocita di evaporazione Non definito.

(continua a pagina 5)
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- Solubilita in/Miscibilita con
acqua: Poco e/o non miscibile.

- Coefficiente di distribuzione (n-Octanol/acqua):  Non definito.

- Viscosita:
Dinamica: Non definito.
Cinematica: Non definito.
- Tenore del solvente:
Solventi organici: 99,8 %
VOC (CE) 99,79 %
Contenuto solido: 66,0 %
- 9.2 Altre informazioni Non sono disponibili altre informazioni.

SEZIONE 10: Stabilita e reattivita

- 10.1 Reattivita

- 10.2 Stabilita chimica

- Decomposizione termica/ condizioni da evitare: Il prodotto non si decompone se utilizzato secondo le norme.
- 10.3 Possibilita di reazioni pericolose Non sono note reazioni pericolose.

- 10.4 Condizioni da evitare Non sono disponibili altre informazioni.

- 10.5 Materiali incompatibili: Non sono disponibili altre informazioni.

- 10.6 Prodotti di decomposizione pericolosi: Non sono noti prodotti di decomposizione pericolosi.

SEZIONE 11: Informazioni tossicologiche

- 11.1 Informazioni sugli effetti tossicologici
- Tossicita acuta:

- Valori LD/LC50 rilevanti per la classificazione:

107-98-2 1-metossi-2-propanolo
Orale LD50 5660 mg/kg (rat)
Cutaneo LD50 13000 mg/kg (rabbit)
Per inalazione | LC50/4 h |6 mg/l (rat)
- Irritabilita primaria:
- sulla pelle: Non ha effetti irritanti.
- sugli occhi: Non irritante.
- Sensibilizzazione: Non si conoscono effetti sensibilizzanti.

SEZIONE 12: Informazioni ecologiche

- 12.1 Tossicita
- Tossicita acquatica: Non sono disponibili altre informazioni.
- 12.2 Persistenza e degradabilita Non sono disponibili altre informazioni.
- 12.3 Potenziale di bioaccumulo Non sono disponibili altre informazioni.
- 12.4 Mobilita nel suolo Non sono disponibili altre informazioni.
- Ulteriori indicazioni in materia ambientale:
- Ulteriori indicazioni:

Pericolosita per le acque classe 1 (D) (Classif. secondo le liste): poco pericoloso

(continua a pagina 6)
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Non immettere nelle acque freatiche, nei corsi d'acqua o nelle fognature non diluito o in grandi quantita.
- 12.5 Risultati della valutazione PBT e vPvB
- PBT: Non applicabile.
- vPvB: Non applicabile.
- 12.6 Altri effetti avversi Non sono disponibili altre informazioni.

SEZIONE 13: Considerazioni sullo smaltimento

- 13.1 Metodi di trattamento dei rifiuti
- Consigli: Non smalltire il prodotto insieme ai rifiuti domestici Non immettere nelle fognature.

- Imballaggi non puliti:
- Consigli: Smaltimento in conformita con le disposizioni amministrative.

SEZIONE 14: Informazioni sul trasporto
- 14.1 Numero ONU

- ADR, IMDG, IATA UN3092

- 14.2 Nome di spedizione dell'ONU

-ADR 3092 1-METOSSI-2-PROPANOLO
-IMDG, IATA I-METHOXY-2-PROPANOL

- 14.3 Classi di pericolo connesso al trasporto
-ADR, IMDG, IATA

- Classe 3 Liquidi infiammabili

- Etichetta 3

- 14.4 Gruppo di imballaggio

-ADR, IMDG, IATA i

- 14.5 Pericoli per l'ambiente:

- Marine pollutant: No

- 14.6 Precauzioni speciali per gli utilizzatori Attenzione: Liquidi infiammabili

- Numero Kemler: 30

- Numero EMS: F-ES-D

- 14.7 Trasporto di rinfuse secondo l'allegato II di

MARPOL 73/78 ed il codice IBC Non applicabile.

- Trasporto/ulteriori indicazioni:

-ADR

- Quantita limitate (LQ) SL

- Quantita esenti (EQ) Codice: E1
Quantita massima netta per imballagio interno: 30 ml
Quantita massima netta per imballagio esterno: 1000 ml

- Categoria di trasporto 3

- Codice di restrizione in galleria D/E

(continua a pagina 7)
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- IMDG
- Limited quantities (LQ) SL
- Excepted quantities (EQ) Code: E1
Maximum net quantity per inner packaging: 30 ml
Maximum net quantity per outer packaging: 1000 ml
- UN ""Model Regulation'': UN3092, 1-METOSSI-2-PROPANOLDO, 3, 111

SEZIONE 15: Informazioni sulla regolamentazione

- 15.1 Norme e legislazione su salute, sicurezza e ambiente specifiche per la sostanza o la miscela
- Disposizioni nazionali:

- Istruzione tecnica aria:

Classe | quota in %
NC 99,8

- 15.2 Valutazione della sicurezza chimica: Una valutazione della sicurezza chimica non e stata effettuata.

SEZIONE 16: Altre informazioni

I dati sono riportati sulla base delle nostre conoscenze attuali, non rappresentano tuttavia alcuna garanzia delle
caratteristiche del prodotto e non motivano alcun rapporto giuridico contrattuale.

- Frasi rilevanti
H226 Liquido e vapori infiammabili.
H315 Provoca irritazione cutanea.
H318 Provoca gravi lesioni oculari.
H335 Puo irritare le vie respiratorie.
H360D Puo nuocere al feto.

- Abbreviazioni e acronimi:
ADR: Accord européen sur le transport des marchandises dangereuses par Route (European Agreement concerning the International
Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
VOC: Volatile Organic Compounds (USA, EU)
LC50: Lethal concentration, 50 percent
LD50: Lethal dose, 50 percent
Flam. Liq. 3: Flammable liquids, Hazard Category 3
Acute Tox. 4: Acute toxicity, Hazard Category 4
Skin Irrit. 2: Skin corrosion/irritation, Hazard Category 2
Eye Dam. 1: Serious eye damage/eye irritation, Hazard Category 1
Repr. 1B: Reproductive toxicity, Hazard Category 1B
STOT SE 3: Specific target organ toxicity - Single exposure, Hazard Category 3
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Sikkerhetsdatablad
iflg. forordning (EF) nr. 1907/2006, Artikkel 31

Trykkdato: 07.06.2015 revidert den: 07.06.2015

Avsnitt 1: Identifikasjon av kjemikaliet og ansvarlig firma

- 1.1 Produktidentifikator
- Handelsnavn: SILVER CONDUCTIVE THINNER 478558

- Artikkelnummer: 12685-25
- CAS-nummer:
107-98-2
- EC nummer:
203-539-1
- EF-nummer:
603-064-00-3
- 1.2 Relevante, identifiserte anvendelser av stoffet eller stoffblandingen, samt anvendelser som frarades
Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.
- Bruk av stoffet/ tilberedning laboratoriekjemikalier

- 1.3 Enkeltopplysninger om foretaket som leverer sikkerhetsdatabladet
- Produsent/leverandor:

Electron Microscopy Sciences

1560 Industry Road

USA-Hatfield, PA 19440

Tel: 215-412-8400 Fax: 215-412-8450

email: sgkcck@aol.com

www.emsdiasum.com

- Avdeling for ncermere informasjoner: Product safety department
- 1.4 Nodnummer:

ChemTrec 1-800-424-9300 Contract CCN7661

1-703-527-3887

Avsnitt 2: Viktigste faremomenter

- 2.1 Klassifisering av stoff eller stoffblanding
- Klassifisering i henhold til EC-forskrift nr.1272/2008

Acute Tox. 4 H312 Farlig ved hudkontakt.

Acute Tox. 4 H332 Farlig ved inndnding.

Skin Irrit. 2 H315 Irriterer huden.

STOT SE 3 H336 Kan fordrsake dgsighet eller svimmelhet.

- 2.2 Etikettelementer
- Merking iht. bestemmelse (EC) Nr. 1272/2008

Substansen er klassifisert og merket i henhold til CLP-forordningen.
- Farepiktogrammer

GHSO07

- Signalord Advarsel

- Farebestemmende komponenter ved etikettering:
1-metoksy-2-propanol
(fortsatt pa side 2)
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Handelsnavn: SILVER CONDUCTIVE THINNER 478SS

(fortsatt fra side 1)

- Advarselsetninger
H312+H332 Farlig ved hudkontakt eller inndnding.
H315 Irriterer huden.
H336 Kan forarsake dgsighet eller svimmelhet.

- Sikkerhetssetninger
P261 Unngad inndanding av stpv/rgyk/gass/take/damp/aerosoler.
P280 Benytt vernehansker/verneklcer/vernebriller/ansiktsskjerm.
P362 Tilsplte kler md fjernes og vaskes for de brukes pa nytt.

P304+P340 VED INNANDING: Flytt personen til frisk luft og sgrg for at vedkommende hviler i en stilling som
letter andedrettet.

P405 Oppbevares inneldst.
P501 Innholdet / emballasjen skal avhendes i henhold til de lokale / regionale / nasjonale / internasjonale
forskrifter.
- 2.3 Andre farer

- Resultater av PBT- og vPvB-vurdering
- PBT: Ikke brukbar.
- vPvB: Ikke brukbar.

Avsnitt 3: Stoffblandingers sammensetning og stoffenes klassifisering

- 3.1 Kjemisk karakterisering: Substanser
- CAS-nr. betegnelse
107-98-2 1-metoksy-2-propanol
- Identifikasjonsnummer(numre)
- EC nummer: 203-539-1
- EF-nummer: 603-064-00-3

- Farlige innholdsstoffer:
CAS: 1589-47-5 2-metoksypropanol <25%

EINECS: 216-455-5|<& Flam. Liq. 3, H226; < Repr. 1B, H360D; <> Eye Dam. 1, H318; <> Skin
Irrit. 2, H315; STOT SE 3, H335

Avsnitt 4: Forstehjelpstiltak

- 4.1 Beskrivelse av forstehjelpstiltak
- Etter innanding: Frisklufttilfprsel, ved besveer oppsgkes lege.
- Etter hudkontakt: Vanligvis irriterer produktet ikke huden.
- Etter gyekontakt: Skyll pynene med dpne gyenlokk i flere minutter under rennende vann.
- Etter svelging: Ved fortsatt besveer ma lege konsulteres.
- 4.2 De viktigste symptomer og effekter, bade akutt og forsinket Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.
- 4.3 Indikasjon pa omgdende medisinsk hjelp eller pakrevet spesialbehandling
Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.

Avsnitt 5: Tiltak ved brannslukning

- 5.1 Slokkemiddel
- Egnede slukningsmidler: Brannslukningstiltak tilpasses omgivelsene.

- 5.2 Spesielle farer som oppstar pga. substanser eller blandinger Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.
(fortsatt pa side 3)
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- 5.3 Informasjon vedr. brannbekjempelse
- Spesielt verneutstyr: Ingen spesielle tiltak ngdvendig.

Avsnitt 6: Tiltak ved utilsiktet utslipp

- 6.1 Personlige vernetiltak, verneutstyr og prosedyrer ved ngdsituasjoner Ikke ngdvendig.
- 6.2 Miljoverntiltak: La ikke produktet komme ned i kloakk/overflatevann/grunnvann.
- 6.3 Metoder og materiale for oppsamling og opprensing:
Ta opp stoffet med vaskebindende materiale (sand, kiselgur, syrebindemiddel, universalbindemiddel, sagflis).
- 6.4 Henvisning til andre avsnitt
Informasjoner om sikker handtering, se kapittel 7.
Informasjoner om personlig beskyttelsesutstyr, se kapittel 8.
Informasjoner om bortskaffelse/deponering, se kapittel 13.

Avsnitt 7: Handtering og oppbevaring

- 7.1 Forholdsregler for sikker handtering Ved sakkyndig bruk er spesielle tiltak ungdvendig.
- Henvisninger om brann- og eksplosjonsvern:

Beskytt mot varme.

Gjor tiltak mot elektrostatisk oppladning.

- 7.2 Vilkar for sikker lagring, inkl. eventuelle inkompatibiliteter

- Lagring:

- Krav til lagerrom og beholdere: Ingen spesielle krav.

- Informasjoner om felles lagring: Ikke npdvendig.

- Ytterligere informasjoner om lagervilkarene: Beskyttes mot varme og direkte solpavirkning.
- 7.3 Spesiell sluttbruk Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.

Avsnitt 8: Eksponeringskontroll og personlig verneutstyr

- Ytterligere informasjoner om utforming av tekniske anlegg: Ingen ytterligere informasjoner, se punkt 7.

- 8.1 Kontrollparametere

- Komponenter med grenseverdier for arbeidsplass som ma overholdes:

107-98-2 1-metoksy-2-propanol

AG |Langtidsverdi: 180 mg/m’, 50 ppm
H

1589-47-5 2-metoksypropanol

AG |Langtidsverdi: 75 mg/m?3, 20 ppm
HR

- Ytterligere informasjoner: Basis: listene som var gyldige ved oppstillingen.

- 8.2 Begrensning og kontroll av eksponering

- Personlig verneutstyr:

- Generelle verne- og hygienetiltak: Vask hendene fpr arbeidspauser og ved arbeidets slutt.

- Andedrettsvern: Ikke ngdvendig.

- Handvern:
Hanskematerialet ma veere ugjennomtrengelig og bestandig overfor produktet /stoffet /blandingen.
Pa grunn av manglende tester kan det ikke gis noen anbefaling om hanskemateriale for produktet /
tilberedningsprosessen/kjemikalieblandingen.

Hanskematerialet velges under hensyntagen til holdbarhetstid, gjennomtrengelighet og degradering.
(fortsatt pa side 4)
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- hanskemateriale
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Valget av egnet hanske er ikke bare avhengig av materiale, men ogsd av andre kvalitetskjennetegn og er

forskjellig fra produsent til produsent.

- gjennomtrengingstid for hanskemateriale

Den ngyaktige holdbarhetstiden ma bringes pa det rene hos hanskeprodusenten og overholdes.

- Qyevern: Vernebrille anbefales ved omfylling.

Avsnitt 9: Fysiske og kjemiske egenskaper

- alminnelige opplysninger
- Utseende:

- 9.1 Informasjon om grunnleggende fysiske og kjemiske egenskaper

Form: Veeske
Farge: Selvgra
- Lukt: Lett
- Luktterskel: Ikke bestemt.
- pH-verdi ved 20 °C: 4-7
- Tilstandsendring
Smeltepunkt/smelteomrade: -96,7 °C
Kokepunkt/kokeomrade: 80 °C
- Flammepunkt: 110 °C
- Antennelighet (fast, gassformet): Ikke brukbar.
- Antennelsestemperatur: 270 °C

- relativt tetthet
- damptetthet
- fordampningshastighet

- Spaltningstemperatur: Ikke bestemt.
- Selvantennelighet: Ikke bestemt.
- Eksplosjonsfare: Produktet er ikke eksplosjonsfarlig.
- Eksplosjonsgrenser:
Nedre: 2,3 Vol %
Ovre ~ 20 Vol %
- Damptrykk ved 20 °C: 12 hPa
- Tetthet ved 20 °C: 0,962 g/cm’

Ikke bestemt.
Ikke bestemt.
Ikke bestemt.

- Lgslighet i / blandbarhet med
vann:

Ikke, hhv. lite blandbar.

- Fordelingskoeffisient (n-oktanol/vann):

Ikke bestemt.

- Viskositet:
Dynamisk: Ikke bestemt.
Kinematisk: Ikke bestemt.
- Losningsmiddelandel:
Organiske lgsningsmidler: 99,8 %
VOC (EF) 99,79 %
Andel faste stoffer: 66,0 %

(fortsatt pa side 5)
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- 9.2 Annen informasjon Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.

Avsnitt 10: Stabilitet og reaktivitet

- 10.1 Reaktivitet

- 10.2 Kjemisk stabilitet

- Termisk spaltning / vilkar som ma unngas: Ingen spaltming ved formdlsriktig bruk.
- 10.3 Mulighet for farlige reaksjoner Det kjennes ingen farlige reaksjoner.

- 10.4 Forhold som bgr unngas Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.

- 10.5 Inkompatible materialer: Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.

- 10.6 Farlige nedbrytningsprodukter: Ingen farlige spaltningsprodukter kjente.

Avsnitt 11: Opplysninger om helsefare

- 11.1 Informasjon om toksikologiske virkninger
- Akutt toksisitet:

- Klassifiseringsrelevante LD/LC50-verdier:
107-98-2 1-metoksy-2-propanol
Oral LD50 5660 mg/kg (rat)
Dermal |LD50 13000 mg/kg (rabbit)
Inhalativ|LC50/4 h|6 mg/l (rat)
- Primeer irritasjonsvirkning:
- pd huden: Ingen irriterende virkning.
- pa gyet: Ingen irriterende virkning.
- Sensibilisering: Ingen sensibiliserende virkning kjent

Avsnitt 12: Miljoopplysninger

- 12.1 Giftighet
- Akvatisk toksisitet: Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.
- 12.2 Persistens og nedbrytbarhet Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.
- 12.3 Bioakkumulasjonspotensial Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.
- 12.4 Mobilitet i jord Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.
- Ytterligere gkologiske informasjoner:
- Generelle informasjoner:
Vannfareklasse 1 (D) (listeklassifisering): lett farlig for vann
Ikke la stoffet komme ufortynnet ned i grunnvannet, i vassdrag eller i kloakker.
- 12.5 Resultater av PBT- og vPvB-vurdering
- PBT: Ikke brukbar.
- vPvB: Ikke brukbar.
- 12.6 Andre skadelige virkninger Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.

Avsnitt 13: Fjerning av kjemikalieavfall

- 13.1 Metoder for avfallsbehandling
- Anbefaling: Ma ikke bortskaffes sammen med husholdningsavfall. Ma ikke komme ned i kloakk.

(fortsatt pa side 6)
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- Ikke rengjort emballasje:
- Anbefaling: Deponering i henhold til myndighetenes forskrifter.

Avsnitt 14: Opplysninger om transport

- 14.1 UN-nummer:

-ADR, IMDG, IATA UN3092

- 14.2 Korrekt UN-forsendelsesbetegnelse

-ADR 3092 1-METOKSY-2-PROPANOL
-IMDG, IATA 1-METHOXY-2-PROPANOL

- 14.3 transport fareklasser
- ADR, IMDG, IATA

- klasse 3 Brannfarlige veesker

- Fareseddel 3

- 14.4 Emballasjegruppe:

-ADR, IMDG, IATA i

- 14.5 Miljgfarer:

- Marine pollutant: Nei

- 14.6 Seerskilte forholdsregler for bruker Advarsel: Brannfarlige veesker

- Kemler-tall: 30

- EMS-nummer: F-E,S-D

- 14.7 Transport i bulk iht. anneks II til MARPOL 73/78

og til IBC-koden lkke brukbar.

- Transport/ytterligere informasjoner:

-ADR

- Begrenset mengde (LQ) SL

- Unntatte mengder (EQ) Kode: EI
Maksimal nettovekt per inneremballasje: 30 ml
Maksimal nettovekt per ytteremballasje: 1000 ml

- Transportkategori 3

- Tunnel restriksjonskode D/E

- IMDG

- Limited quantities (LQ) SL

- Excepted quantities (EQ) Code: E1
Maximum net quantity per inner packaging: 30 ml
Maximum net quantity per outer packaging: 1000 ml

- UN ""Model Regulation'': UN3092, I-METOKSY-2-PROPANOL, 3, 111

No—
(fortsatt pa side 7)
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Avsnitt 15: Opplysninger om lover og forskrifter

- 15.1 Helse-, sikkerhets- og miljgforskrifter/lovgivning som gjelder spesielt for stoffet eller stoffblandingen
Ikke noe mer relevant informasjon tilgjengelig.
- 15.2 Kjemisk sikkerhetsvurdering: En kjemisk sikkerhetsvurdering er ikke utfprt.

Avsnitt 16: Andre opplysninger av betydning for helse, miljo og sikkerhet

Opplysningene er basert pa vart kjennskap i dag. De utgjor dog ingen forsikring om produktegenskaper og er ikke
grunnlag for noe kontraktsmessig rettsforhold.

- Relevante satser
H226 Brannfarlig veeske og damp.
H315 Irriterer huden.
H318 Gir alvorlig gyeskade.
H335 Kan fordrsake irritasjon av luftveiene.
H360D Kan gi fosterskader.

- Forkortelser og akronymer:
ADR: Accord européen sur le transport des marchandises dangereuses par Route (European Agreement concerning the International
Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
VOC: Volatile Organic Compounds (USA, EU)
LC50: Lethal concentration, 50 percent
LD50: Lethal dose, 50 percent
Flam. Liq. 3: Flammable liquids, Hazard Category 3
Acute Tox. 4: Acute toxicity, Hazard Category 4
Skin Irrit. 2: Skin corrosion/irritation, Hazard Category 2
Eye Dam. 1: Serious eye damage/eye irritation, Hazard Category 1
Repr. 1B: Reproductive toxicity, Hazard Category 1B
STOT SE 3: Specific target organ toxicity - Single exposure, Hazard Category 3

NO—
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SECCION 1I: Identificacion de la sustancia o la mezcla y de la sociedad o la empresa

- 1.1 Identificador del producto
- Nombre comercial: SILVER CONDUCTIVE THINNER 4785S

- Niimero del articulo: 12685-25
- Niimero CAS:
107-98-2
- Niimero CE:
203-539-1
- Niimero de clasificacion:
603-064-00-3
- 1.2 Usos pertinentes identificados de la sustancia o de la mezcla y usos desaconsejados
No existen mds datos relevantes disponibles.
- Utilizacion del producto / de la elaboracion Sustancias quimicas de laboratorio

- 1.3 Datos del proveedor de la ficha de datos de seguridad
- Fabricante/distribuidor:

Electron Microscopy Sciences

1560 Industry Road

USA-Hatfield, PA 19440

Tel: 215-412-8400 Fax: 215-412-8450

email: sgkcck@aol.com

www.emsdiasum.com

Aname

C/ Perez Galdos no. 2
28693 Quijorna

Madrid, Spain

Tel: +34.91.816.89.50
Fax: +34.91.816.85.94
email: ventas@aname.es

- Area de informacién: Product safety department
- 1.4 Teléfono de emergencia:
ChemTrec 1-800-424-9300 Contract CCN7661
1-703-527-3887

SECCION 2: Identificacién de los peligros

- 2.1 Clasificacion de la sustancia o de la mezcla
- Clasificacion con arreglo al Reglamento (CE) n° 1272/2008

GHS07

Acute Tox. 4 H312 Nocivo en contacto con la piel.
Acute Tox. 4 H332 Nocivo en caso de inhalacion.
Skin Irrit. 2 H315 Provoca irritacion cutdnea.

STOT SE3 H336 Puede provocar somnolencia o vértigo.

- 2.2 Elementos de la etiqueta
- Etiquetado con arreglo al Reglamento (CE) n° 1272/2008
La sustancia se ha clasificado y etiquetado de conformidad con el reglamento CLP.
('se continua en pagina 2 )
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- Pictogramas de peligro

GHSO07

- Palabra de advertencia Atencion

- Componentes peligrosos a indicar en el etiquetaje:
1-metoxi-2-propanol
- Indicaciones de peligro
H312+H332 Nocivo en contacto con la piel o si se inhala.
H315 Provoca irritacion cutdnea.
H336 Puede provocar somnolencia o vértigo.
- Consejos de prudencia
P261 Evitar respirar el polvo/el humo/el gas/la niebla/los vapores/el aerosol.
P280 Llevar guantes/prendas/gafas/mdscara de proteccion.
P322 Se necesitan medidas especificas (ver en esta etiqueta).
P362 Quitarse las prendas contaminadas y lavarlas antes de volver a usarlas.
P405 Guardar bajo llave.

P501 Eliminar el contenido o el recipiente conforme a la reglamentacion local/regional/nacional/internacional.

- 2.3 Otros peligros

- Resultados de la valoracion PBT y mPmB
- PBT: No aplicable.

-mPmB: No aplicable.

SECCION 3: Composicion/informacion sobre los componentes

- 3.1 Caracterizacion quimica: Sustancias
- Denominacion N° CAS
107-98-2 1-metoxi-2-propanol
- Niimero(s) de identificacion
- Niimero CE: 203-539-1
- Niimero de clasificacion: 603-064-00-3

- Componentes peligrosos:

CAS: 1589-47-5 2-metoxipropanol

EINECS: 216-455-5|<® Flam. Liq. 3, H226; & Repr. 1B, H360D; €> Eye Dam. 1, H318; <> Skin
Irrit. 2, H315; STOT SE 3, H335

<2,5%

SECCION 4: Primeros auxilios

- 4.1 Descripcion de los primeros auxilios

- En caso de inhalacion del producto: Suministrar aire fresco. En caso de trastornos, consultar al médico.

- En caso de contacto con la piel: Por regla general, el producto no irrita la piel.

- En caso de con los ojos: Limpiar los ojos abiertos durante varios minutos con agua corriente.

- En caso de ingestion: Consultar un médico si los trastornos persisten.

- 4.2 Principales sintomas y efectos, agudos y retardados No existen mds datos relevantes disponibles.

- 4.3 Indicacion de toda atencion médica y de los tratamientos especiales que deban dispensarse inmediatamente

No existen mds datos relevantes disponibles.

ES —

('se continua en pagina 3 )
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SECCION 5: Medidas de lucha contra incendios

- 5.1 Medios de extincion

- Sustancias extintoras apropiadas: Combatir los incendios con medidas adaptados al ambiente circundante.
- 5.2 Peligros especificos derivados de la sustancia o la mezcla No existen mds datos relevantes disponibles.
- 5.3 Recomendaciones para el personal de lucha contra incendios

- Equipo especial de proteccion: No se requieren medidas especiales.

SECCION 6: Medidas en caso de vertido accidental

- 6.1 Precauciones personales, equipo de proteccion y procedimientos de emergencia No es necesario.
- 6.2 Precauciones relativas al medio ambiente:
Evitar que penetre en la canalizacion /aguas de superficie /agua subterrdneas.
- 6.3 Métodos y material de contencion y de limpieza:
Quitar con material absorbente (arena, kieselgur, aglutinante de dcidos, aglutinante universal, aserrin).
- 6.4 Referencia a otras secciones
Ver capitulo 7 para mayor informacion sobre una manipulacion segura.
Ver capitulo 8 para mayor informacion sobre el equipo personal de proteccion.
Para mayor informacion sobre como desechar el producto, ver capitulo 13.

SECCION 7: Manipulacién y almacenamiento

- 7.1 Precauciones para una manipulacion segura

Si se manipulan correctamente, no se requieren medidas especiales.
- Prevencion de incendios y explosiones:

Proteger del calor.

Tomar medidas contra las cargas electrostdticas.

- 7.2 Condiciones de almacenamiento seguro, incluidas posibles incompatibilidades
- Almacenamiento:
- Exigencias con respecto al almacén y los recipientes: No se requieren medidas especiales.
- Normas en caso de un almacenamiento conjunto: No es necesario.
- Indicaciones adicionales sobre las condiciones de almacenamiento:
Proteger del calor y de la luz directa del sol.
- 7.3 Usos especificos finales No existen mds datos relevantes disponibles.

SECCION 8: Controles de exposicion/proteccion individual

- Instrucciones adicionales para el acondicionamiento de instalaciones técnicas:
Sin datos adicionales, ver punto 7.

- 8.1 Pardametros de control

- Componentes con valores limite admisibles que deben controlarse en el puesto de trabajo:

107-98-2 1-metoxi-2-propanol
LEP |Valor de corta duracion: 568 mg/m3, 150 ppm

Valor de larga duracion: 375 mg/m3, 100 ppm
via dérmica, VLI

1589-47-5 2-metoxipropanol

LEP |Valor de larga duracion: 19 mg/m3, 5 ppm
TRIB

(' se continua en pagina 4 )
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- Indicaciones adicionales: Como base se han utilizado las listas vigentes en el momento de la elaboracion.

- 8.2 Controles de la exposicion
- Equipo de proteccion individual:
- Medidas generales de proteccion e higiene: Lavarse las manos antes de las pausas y al final del trabajo.
- Proteccion respiratoria: No es necesario.
- Proteccion de manos:
El material del guante deberd ser impermeable y resistente al producto / substancia / preparado.
Ante la ausencia de tests especificos, no se puede recomendar ningiin material especifico para guantes de
proteccion contra el producto / preparado / mezcla de substancias quimicas.
Seleccion del material de los guantes en funcion de los tiempos de rotura, grado de permeabilidad y degradacion.
- Material de los guantes
La eleccion del guante adecuado no depende vinicamente del material, sino también de otras caracteristicas de
calidad, que pueden variar de un fabricante a otro.
- Tiempo de penetracion del material de los guantes
El tiempo de resistencia a la penetracion exacto deberd ser pedido al fabricante de los guantes. Este tiempo debe
ser respetado.
- Proteccion de ojos: Se recomienda el uso de gafas de proteccion durante el trasvase del producto.

SECCION 9: Propiedades fisicas y quimicas

- 9.1 Informacion sobre propiedades fisicas y quimicas bdsicas

- Datos generales
- Aspecto:
Forma: Liquido
Color: Gris plateado
- Olor: Ligero
- Umbral olfativo: No determinado.
-valor pH a 20 °C: 4-7
- Cambio de estado
Punto de fusion /campo de fusion: -96,7 °C
Punto de ebullicion /campo de ebullicion: 80 °C
- Punto de inflamacion: 110 °C
- Inflamabilidad (sdlido, gaseiforme): No aplicable.
- Temperatura de ignicion: 270 °C
- Temperatura de descomposicion: No determinado.
- Autoinflamabilidad: No determinado.
- Peligro de explosion: El producto no es explosivo.
- Limites de explosion:
Inferior: 2,3 Vol %
Superior: ~ 20 Vol %
- Presion de vapor a 20 °C: 12 hPa
- Densidad a 20 °C: 0,962 g/cm?
- Densidad relativa No determinado.
- Densidad de vapor No determinado.
- Velocidad de evaporacion No determinado.
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- Solubilidad en / miscibilidad con
agua: Poco o no mezclable.

- Coeficiente de reparto (n-octanol/agua):  No determinado.

- Viscosidad:
Dindmica: No determinado.
Cinemdtica: No determinado.

- Concentracion del disolvente:

Disolventes orgdnicos: 99,8 %
VOC (CE) 99,79 %
Contenido de cuerpos solidos: 66,0 %
- 9.2 Informacion adicional No existen mds datos relevantes disponibles.

SECCION 10: Estabilidad y reactividad

- 10.1 Reactividad

- 10.2 Estabilidad quimica

- Descomposicion térmica / condiciones que deben evitarse: No se descompone al emplearse adecuadamente.
- 10.3 Posibilidad de reacciones peligrosas No se conocen reacciones peligrosas.

- 10.4 Condiciones que deben evitarse No existen mds datos relevantes disponibles.

- 10.5 Materiales incompatibles: No existen mds datos relevantes disponibles.

- 10.6 Productos de descomposicion peligrosos: No se conocen productos de descomposicion peligrosos.

SECCION 11: Informacién toxicoldgica

- 11.1 Informacion sobre los efectos toxicologicos
- Toxicidad aguda:

- Valores LD/LCS50 (dosis letal /dosis letal = 50%) relevantes para la clasificacion:
107-98-2 1-metoxi-2-propanol
Oral LD50 5660 mg/kg (rat)
Dermal LD50 13000 mg/kg (rabbit)
Inhalatorio |LC50/4 h|6 mg/l (rat)

- Efecto estimulante primario:

- en la piel: No produce irritaciones.

- en el ojo: No produce irritaciones.

- Sensibilizacion: No se conoce ningiin efecto sensibilizante.

SECCION 12: Informacién ecolégica

- 12.1 Toxicidad

- Toxicidad acudtica: No existen mds datos relevantes disponibles.

- 12.2 Persistencia y degradabilidad No existen mds datos relevantes disponibles.
- 12.3 Potencial de bioacumulacion No existen mds datos relevantes disponibles.

- 12.4 Movilidad en el suelo No existen mds datos relevantes disponibles.
('se continua en pagina 6 )
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- Indicaciones medioambientales adicionales:
- Indicaciones generales:
Nivel de riesgo para el agua 1 (clasificacion de listas): escasamente peligroso para el agua
En estado no diluido o no neutralizado, no dejar que se infiltre en aguas subterrdneas, aguas superficiales o en
alcantarillados.
- 12.5 Resultados de la valoracion PBT y mPmB
- PBT: No aplicable.
-mPmB: No aplicable.
- 12.6 Otros efectos adversos No existen mds datos relevantes disponibles.

SECCION 13: Consideraciones relativas a la eliminacion

- 13.1 Métodos para el tratamiento de residuos

- Recomendacion: No debe desecharse con la basura doméstica. No debe llegar al alcantarillado.
- Embalajes sin limpiar:

- Recomendacion: Eliminar conforme a las disposiciones oficiales.

SECCION 14: Informacién relativa al transporte

- 14.1 Niumero UN

-ADR, IMDG, IATA UN3092

- 14.2 Designacion oficial de transporte de las Naciones Unidas

-ADR 3092 1-METOXI-2-PROPANOL
-IMDG, IATA 1-METHOXY-2-PROPANOL

- 14.3 Clase(s) de peligro para el transporte

-ADR, IMDG, IATA

- Clase 3 Liquidos inflamables

- Etiqueta 3

- 14.4 Grupo de embalaje

- ADR, IMDG, IATA i

- 14.5 Peligros para el medio ambiente:
- Contaminante marino: No

- 14.6 Precauciones particulares para los usuarios  Atencion: Liquidos inflamables

- Niimero Kemler: 30
- Niimero EMS: F-E,S-D
- 14.7 Transporte a granel con arreglo al anexo II del
Convenio Marpol 73/78 y del Codigo IBC No aplicable.
- Transporte/datos adicionales:
-ADR
- Cantidades limitadas (LQ) 5L
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- Cantidades exceptuadas (EQ) Codigo: El
Cantidad neta mdxima por envase interior: 30 ml
Cantidad neta mdxima por embalaje exterior: 1000 ml

- Categoria de transporte 3

- Codigo de restriccion del tiinel D/E

- IMDG

- Limited quantities (LQ) SL

- Excepted quantities (EQ) Code: El

Maximum net quantity per inner packaging: 30 ml
Maximum net quantity per outer packaging: 1000 ml

- "Reglamentacion Modelo' de la UNECE: UN3092, 1-METOXI-2-PROPANOL, 3, 111

SECCION 15: Informacién reglamentaria

-15.1 Reglamentacion y legislacion en materia de seguridad, salud y medio ambiente especificas para la
sustancia o la mezcla
No existen mds datos relevantes disponibles.

- 15.2 Evaluacion de la seguridad quimica: Una evaluacion de la seguridad quimica no se ha llevado a cabo.

SECCION 16: Otra informacién

Los datos se fundan en el estado actual de nuestros conocimientos, pero no constituyen garantia alguna de
cualidades del producto y no generan ninguna relacion juridica contratual.

- Frases relevantes
H226 Liquidos y vapores inflamables.
H315 Provoca irritacion cutdnea.
H318 Provoca lesiones oculares graves.
H335 Puede irritar las vias respiratorias.
H360D Puede daiiar al feto.

- Abreviaturas y acronimos:
ADR: Accord européen sur le transport des marchandises dangereuses par Route (European Agreement concerning the International
Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
VOC: Volatile Organic Compounds (USA, EU)
LC50: Lethal concentration, 50 percent
LD50: Lethal dose, 50 percent
Flam. Liq. 3: Flammable liquids, Hazard Category 3
Acute Tox. 4: Acute toxicity, Hazard Category 4
Skin Irrit. 2: Skin corrosion/irritation, Hazard Category 2
Eye Dam. 1: Serious eye damage/eye irritation, Hazard Category 1
Repr. 1B: Reproductive toxicity, Hazard Category 1B
STOT SE 3: Specific target organ toxicity - Single exposure, Hazard Category 3
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